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Volume 37 Editors’ Foreword

Our double-chai volume, scheduled for mid-October 2023, was not published 
until early days of January 2024. The 7 October 2023 Hamas attack on Israel 
and the ensuing war devoured our focus and attention, as it did the energies 
of virtually the entire Jewish world. In the editors’ foreword to that volume we 
wrote in November, we announced our intention that the pages of this journal 
might soon be able to offer some scholarly reflection on how the conflict and 
the conflict over the conflict was taking shape and impacting Canadian Jewish 
life. “Time will tell exactly how much will change, and what will remain the same 
both there and here,” we wrote. “And, in the fullness of time, we hope that this 
journal will be able to provide some space for scholarly insight about the ways 
the unfolding Israel-Hamas war impacts Canadian Jewish life.” 

Weeks later, we can now present at least one meaningful, timely, scholarly con-
tribution: Robert Brym’s survey, captured throughout February 2024, of a rep-
resentative sample of 2,857 Canadian respondents’ attitudes toward Jews and 
Israel, and his analysis of harmonies and dissonances between them and Jew-
ish Canadians’ perceptions of antisemitism and Israel. Compiled during a time 
of war, in a highly polarized information landscape, Brym’s survey reveals that 
while Canadian Jews feel threatened amid a surge in anti-Israel sentiment, most 
non-Jewish Canadians look positively at their Jewish neighbours. In one of his 
more remarkable findings, Brym also shows that the Israel-Hamas war, coupled 
with the Israeli government’s sustained shift to the right, seems to have eroded 
Canadian Jews’ emotional attachment to Israel. 

We believe it is essential for Canadians, for Canadian Jews, for policy makers, 
journalists, interested observers, and for those scholars and leaders who share 
our concern to understand the experiences and fates of Canadian Jews to have 
available the cleanest social research—and the rawest data—on these questions 
as possible. Brym’s survey and report, published here, represents the first and 
only such social science finding about our current moment that meets pro-
fessional sociological research standards. The editorial team ushered his initial 
submission through a more rigorous peer-review process than usual. No less 
than five social scientists, from a range of backgrounds and with a range of 
adjacent areas of expertise, offered comments and recommendations. The sur-
vey, conducted by one of Canada’s leading sociologists, is the sole contribution 
to Volume 37—a bonus volume we recognize is urgent enough to publish as a 
stand-alone report. Canadian Jewish Studies / Études juives canadiennes will pub-
lish two additional volumes in the calendar year 2024.   
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We extend our sincere thanks to our peer-reviewers, who graciously agreed not 
only to review a much longer than typical article but were willing to review it 
on a very short timeline, so that we could make this research accessible as soon 
as possible. We also extend our sincere thanks to all those parties who helped 
fast-track this volume. 

David S. Koffman              Joshua Tapper           March 2024 
Editor-in-Chief               Managing Editor
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Volume 37 Avant-propos des rédacteurs

Notre volume double-chai prévu pour la mi-octobre 2023, n’a été publié qu’en dé-
but janvier 2024. L’attaque du Hamas contre Israël le 7 octobre 2023 et la guerre qui 
a suivi ont capturé toute notre attention, ainsi que celle du monde juif en géné-
ral. Dans l’avant-propos de ce volume, nous avons annoncé notre intention d’offrir 
bientôt à notre public une réflexion scientifique sur la façon dont le conflit et les 
débats sur le conflit se configurent et impactent la vie juive canadienne.  « Le temps 
nous dira exactement ce qui changera et ce qui restera le même, ici et là-bas », nous 
avons écrit. « Avec le temps, nous souhaitons également que cette revue soit en me-
sure de fournir un espace de réflexion scientifique sur l’impact de la guerre entre 
Israël et le Hamas sur la vie juive canadienne. »

Quelques semaines plus tard, nous pouvons maintenant présenter au moins une 
contribution scientifique significative et d’actualité : le sondage de Robert Brym, 
réalisé pendant le mois de février 2024 auprès d’un échantillon représentatif de 
2 857 répondant.e.s canadien.ne.s, au sujet des attitudes envers les personnes juives 
et Israël, son analyse des consonances et des dissonances entre ces deux pôles, et les 
perceptions des Juif.ve.s canadien.ne.s à l’égard de l’antisémitisme et d’Israël. Réalisée 
en temps de guerre, dans un espace public très polarisé, l’enquête de Brym révèle 
que même si les Juif.v.es canadien.ne.s se sentent menacé.e.s dans un contexte de la 
montée du sentiment anti-israélien, la plupart des Canadien.ne.s non juif.ve.s re-
gardent positivement leurs voisin.e.s juif.ve.s. Dans l’une de ses découvertes les plus 
remarquables, Brym montre également que la guerre entre Israël et le Hamas, cou-
plée au virage à droite du gouvernement israélien, semble avoir érodé l’attachement 
émotionnel des Juif.ve.s canadien.ne.s envers Israël.

Nous croyons qu’il est essentiel pour le public d’avoir accès à des recherches scien-
tifique rigoureuses et empiriquement fondées, d’autant plus en ce moment. Cette 
publication s’adresse donc aux personnes non juives et juives canadiennes, aux jour-
nalistes et aux universitaires, ainsi qu’aux leaders politiques et aux citoyen.ne.s or-
dinaires, qui, comme nous, souhaitent comprendre les expériences des personnes 
juives au Canada. Le sondage et le rapport de Brym, que nous publions ici, repré-
sentent actuellement la première et l'unique contribution en sciences sociales sur 
le sujet à propos de ce moment qui répond aux normes professionnelles de la re-
cherche sociologique. Considérant le climat actuel, l’équipe éditoriale a soumis cette 
contribution à un processus d’évaluation par les pairs plus rigoureux que d’habitude. 
Cinq spécialistes en sciences sociales, issu.e.s d’horizons disciplinaires multiples et 
possédant des domaines d’expertise variés, ont formulé leurs commentaires et re-
commandations. L’enquête, menée par l’un des plus éminents sociologues au Cana-
da, est la seule contribution au volume 37 — un volume additionnel, que nous re-
connaissons suffisamment urgent pour être publié de manière autonome. Canadian 
Jewish Studies / Études juives canadiennes publiera deux autres volumes au cours de 
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l’année 2024.

Finalement, nous adressons nos plus sincères remerciements aux spécialistes qui ont 
généreusement accepté d’évaluer un article beaucoup plus long que d’habitude, et ce 
dans un très court délai, afin de rendre cette recherche accessible le plus rapidement 
possible. Nous exprimons également notre reconnaissance à tous ceux et celles qui 
ont contribué à accélérer la réalisation de ce volume.

David S. Koffman             Joshua Tapper                     Mars 2024 
Rédacteur en chef             Rédacteur adjoint



12
Robert Brym / Jews and Israel 2024:

A Survey of Canadian Attitudes and Jewish Perceptions

Robert Brym

Jews and Israel 2024: A Survey of Canadian 
Attitudes and Jewish Perceptions
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For Sophie, Molly, Andie, and Max
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Abstract

Most Canadian Jews feel unsafe and victimized. They perceive a rise in negative 
attitudes toward Jews in recent months and years. Most doubt the situation will im-
prove. The main reason they feel this way is that extreme anti-Israel statements and 
actions have proliferated in recent months. Because support for the existence of a 
Jewish state in Israel is a central component of their identity, most Jews regard ex-
treme anti-Israel statements and actions as a threat to their existence as Jews. 

Most non-Jewish Canadians do not have negative toward Jews. However, non-Jew-
ish university students, Quebecois, and especially Muslim Canadians tend to have 
significantly more negative attitudes towards Jews than does the non-Jewish popu-
lation as a whole.

Non-Jewish Canadians’ attitudes toward Israel tend to be significantly more neg-
ative than their attitudes toward Jews. The groups with the most negative attitudes 
toward Israel are, in order, Muslims, non-Jewish supporters of the New Democratic 
Party, and non-Jewish university students.

Among non-Jewish Canadians, the correlation between attitudes toward Jews and 
attitudes toward Israel is positive, statistically significant, and at the low end of mod-
erate. This means that, although some critics of Israel have negative attitudes toward 
Jews, most do not. Exceptions include Muslims, who tend to score relatively high 
on negative attitudes toward Jews and Israel; and people who identify as hard right, 
supporters of the Conservative and People’s Parties, and Canadians over the age of 
sixty-four, who tend to score relatively low on negative attitudes toward Jews and 
Israel.

On the whole, Canadian Jews have experienced a reduction in their emotional at-
tachment to Israel because of the Israel-Hamas war and the rightward drift of Israeli 
government policy. 

The trends just listed are derived from a survey conducted between 1 and 28 Febru-
ary 2024. The survey was based on four broadly representative independent samples 
of Canadian residents: 1,121 non-Jewish adults, 1,010 non-Jewish university students, 
312 Muslim adults, and 414 Jewish adults, for a total of 2,857 respondents. In addition 
to providing an analysis of the survey results for the educated non-specialist public, 
this report seeks to place its findings in social context and in the context of prior 
survey research on attitudes toward Jews and Israel.
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Résumé

La plupart des Juif.ve.s canadien.ne.s ne se sent pas en sécurité et partage le senti-
ment d’être des victimes. Ils et elles perçoivent une montée des attitudes négatives à 
l’égard des personnes juives au cours des derniers mois et années. La plupart doutent 
que la situation puisse s’améliorer, notamment en raison de la multiplication des dé-
clarations et des actions extrémistes anti-israéliennes au cours de ces derniers mois. 
Le soutien à l’existence d’un État juif en Israël étant un élément central de leur iden-
tité, la plupart des Juif.ve.s considère ces déclarations et actions comme une menace 
pour leur existence en tant que personnes juives. 

Une large partie de la population canadienne non juive n’a aucune attitude néga-
tive à l’égard des Juif.ve.s. Cependant, les étudiant.e.s universitaires non-juif.ve.s, les 
Québécois.e.s et surtout les Canadien.ne.s musulman.e.s ont tendance à avoir des 
attitudes nettement plus négatives envers les Juif.ve.s par rapport à la population non 
juive dans son ensemble.

Les attitudes des Canadien.ne.s non juif.ve.s envers Israël ont tendance à être nette-
ment plus négatives que leurs attitudes envers les Juif.ve.s. Les groupes ayant les at-
titudes les plus négatives envers Israël sont, dans l’ordre, les Musulmans, les partisans 
non-juifs du Nouveau Parti démocratique, du Parti Vert et du Bloc québécois, ainsi 
que les étudiant.e.s universitaires non juif.ve.s.

Parmi les Canadien.ne.s non juif.ve.s, la corrélation entre les attitudes envers les 
Juif.v.es et les attitudes envers Israël est positive, statistiquement significative et se 
situe dans la partie inférieure de la fourchette dite modérée. Cela signifie que, même 
si certaines personnes qui sont critiques à l’égard d’Israël ont des attitudes négatives à 
l’égard des Juif.ve.s, la plupart n’en ont pas. Les exceptions incluent les Musulman.e.s, 
qui ont tendance à afficher des attitudes négatives relativement élevés envers les Juif.
ve.s et Israël ; les gens qui s’identifient comme étant d’extrême droite, tels que les 
partisans des partis conservateurs et populaires ; et les Canadien.ne.s âgés de plus de 
soixante-quatre ans, qui ont tendance à afficher des scores relativement faibles en 
termes d’attitudes négatives envers les Juifs et Israël.

Dans l’ensemble, l’attachement émotionnel des Juif.ve.s canadien.ne.s à l’égard 
d’Israël a diminué en raison de la guerre entre Israël et le Hamas et de la dérive vers 
la droite du gouvernement israélien.

Les tendances énoncées ci-dessus proviennent d’une enquête menée entre le 1er 
et le 28 février 2024. L’enquête est basée sur quatre échantillons indépendants qui 
sont largement représentatifs de la population canadienne dans son ensemble : 1 121 
adultes non juifs, 1 010 étudiant.e.s universitaires non juifs, 312 adultes musulmans et 
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414 adultes juifs, pour un total de 2 857 répondant.e.s. En plus de fournir une analyse 
des résultats de l’enquête à l’intention d’un public non spécialisé, ce rapport cherche 
à situer ses résultats dans le contexte social courant ainsi que par rapport aux en-
quêtes antérieures sur les attitudes envers les Juif.v.es et Israël.
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Preface: The context and the study

The 1988 Hamas covenant states that the movement’s aim is to replace Israel with a 
strict Muslim theocracy in the territory between the Jordan River and the Medi-
terranean Sea and to kill Jews.1 However, a public opinion poll conducted in March 
2023 found that just one-third of Palestinians in the West Bank and Gaza would 
support Hamas in a legislative election. A second poll conducted between 28 Sep-
tember and 8 October 2023 showed that, in a presidential election between Ismail 
Haniyeh, the Hamas leader, and Marwan Barghouti, the most popular figure in 
Fatah, Haniyeh would receive 37 percent of the vote compared to 58 percent for 
Barghouti.2 These figures show that a large minority of Palestinians in the oc-
cupied territories supported Hamas. They also indicate that a large majority of 
Palestinians in the occupied territories were not Hamas supporters when these 
surveys were conducted.

Similarly, at least one poll conducted shortly before the 7 October Hamas pogrom 
shows that most Israeli Jews were not keen on Israeli domination and annexation 
of the occupied territories. In September 2023, 30 percent of Israeli Jews said the 
next government should “strive to annex the West Bank and establish a single state 
with privileged status for Jews”—again, a large minority but far from all or even 
most of the population.3

Stereotypes that make compromise difficult reside at the extremes of public opin-
ion on any controversial issue. If mere opinion gives way to violent conflict, ste-
reotypes and extremist attitudes in general ensnare more people. Although most 
Palestinians and Israeli Jews did not take the most extreme positions in the conflict 
between the two peoples before 7 October 2023, it should astonish no one that ex-
tremism grew in the aftermath of the Hamas pogrom and Israel’s consequent Gaza 
bombing campaign and massive ground incursion. 

Thus, a poll conducted in late October and early November 2023 found that nearly 
six of ten Palestinians in the West Bank and Gaza strongly supported the 7 Octo-
ber 2023 pogrom, while support for a two-state solution to the Israel-Palestine 
conflict had declined among more than two-thirds of respondents.4 Among Israeli 
Jews, support for a two-state solution dropped from about 48 percent in Septem-
ber 2023 to less than 29 percent in late October 2023—the lowest percentage since 
the second intifada.5 Conflict destroys empathy for opponents and effaces distinc-
tions required to resolve disputes. It blurs the perception of differences between 
Jews in general and those Jews wanting to annex and dominate the occupied terri-
tories. It also blurs the perception of differences between Palestinians and Hamas 
supporters. 
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Our understanding of how these issues have played out in Canada has been force-
fully but for the most part impressionistically expressed by many in the media and 
in everyday life. Census-based research on Canadian Jews, most of it authored by 
Charles Shahar, exists. However, there is more good survey research on attitudes 
toward the 1,300 Jews in Norway than on the 405,000 Jews in Canada. Jews and Is-
rael 2024: A Survey of Canadian Attitudes and Jewish Perceptions helps to change this 
state of affairs. It addresses one part of the attitudinal universe sketched above, 
providing a benchmark study of non-Jewish Canadians’ attitudes toward Jews 
and Israel.6 Separate samples of non-Jewish university students and of Muslim 
adults in the general population allow comparisons between these groups and all 
non-Jewish Canadian adults. Yet another sample of Jewish Canadian adults offers 
a window into how they perceive others’ attitudes toward Jews and Israel.

It is based on broadly representative and independent samples of 1,121 non-Jewish 
adults residing in Canada (maximum margin of error, 2.9 percent, 19 times out of 
20), 1,010 non-Jewish university students residing in Canada (maximum margin 
of error, 3.1 percent, 19 times out of 20), 312 Muslim adults residing in Canada 
(maximum margin of error, 5.6 percent, 19 times out of 20), and 414 Jewish adults 
residing in Canada (maximum margin of error, 4.8 percent, 19 times out of 20).7 
Findings reach their maximum margin of error at 50 percent. The more findings 
exceed or subceed 50 percent, the smaller their margins of error.
 
Following what has come to be known as the “standard Canadian census definition 
of Jewish,” I defined Jews for purposes of sampling as individuals who said they 
are Jewish by religion or said they have no religious identification but identify as 
Jewish by ethnicity.8

Samples were drawn from a large panel and weighted by known population char-
acteristics: gender and region of residence for all four samples; age for all samples 
other than university students; field of study for university students; and educa-
tional attainment for the general population. The non-Jewish samples allow us to 
examine levels of sentiment toward Jews and Israel; the distribution of these sen-
timents in various categories of the population; and the correlation between the 
two sets of sentiments in different population groups. The Jewish sample allows 
us to examine what Jews believe others think of them and of Israel; the extent to 
which Jews believe the perceptions of others have changed and will change; and 
how safe Jews feel. Weighted sample characteristics will be found in the Appendix.

The survey’s protocol was approved by the Social Sciences, Humanities, and Ed-
ucation Research Ethics Board of the University of Toronto (RIS Human Protocol 
Number 45102). EKOS Research Associates managed the survey. 
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I am grateful to Earl Washburn at EKOS for his efficiency, promptness, and expert 
advice and care. Jeffrey Kopstein, professor of political science and director of the 
Center for Jewish Studies at the University of California, Irvine, first suggested 
that I undertake a survey of Canadian university students and, for the present 
study, let me borrow several questions from a survey he conducted on US cam-
puses. David Manchester, senior director of community data and research devel-
opment for Jewish Federations of North America, graciously shared and allowed 
me to replicate some questions from his November 2023 Jewish Community Un-
derstanding Survey in the US. David Koffman, J. Richard Schiff Chair for the Study 
of Canadian Jewry and editor-in-chief of Canadian Jewish Studies / Études juives 
canadiennes, was eager to publish this report as a special issue of the journal. I very 
much appreciate his enthusiasm in this regard. I also thank Josh Tapper, CJS / Ejc 
managing editor, for his impeccable assistance, and the five anonymous reviewers 
who David Koffman recruited. Their thoughtful critical comments on a draft, 
coming from different political perspectives and disciplines, helped to improve 
my work. However, because I initiated, designed, and funded the survey, and am 
the sole author of this report, I bear full responsibility for any shortcomings and 
errors that readers may find in the following pages.   

This report is a summary of the survey intended for the educated public. To help 
tell its story, I provide brief summaries of the social context of the findings and 
the relevant literature and descriptive statistics summarizing the survey results. 
Technical issues are relegated to endnotes. More focused journal articles involv-
ing multivariate analysis for a professional social science audience will follow.

I believe that full disclosure involves sharing one’s opinions openly and that judg-
ments as to their validity should stand or fall based on evidence. I have not hes-
itated to follow these principles here. I expect that readers of different political 
persuasions will be pleased with some of my findings and displeased with others. 
I ask only that readers try to keep an open mind and recognize that, while survey 
research is not hard science, it offers a better opportunity to arrive at valid inter-
pretations than preconceived notions do. 

Like most surveys, this one captures an image of a single time period—Febru-
ary 2024, four months after the 7 October pogrom and once the death toll had 
reached about 1,400 Israelis and between 24,000 and 30,000 Palestinians.9 If it 
were conducted under conditions differing from those existing at the time of the 
survey, the findings would be different. 

For example, under some circumstances, parties to a protracted and bitter con-
flict may come to realize that so much blood has been spilt on both sides that a 
new way must be sought.10 France and Germany were embattled since the six-
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teenth century. It took World War II for them to become partners in the Euro-
pean Coal and Steel Community and, eventually, the European Union. Tragically, 
in 2024 the Israel-Palestine conflict is further removed than ever from a compa-
rable outcome. One can only hope for, and work on behalf of, transformation of 
the current mass-casualty dispute over whose ox was gored to a time when both 
sides recognize the futility of violence and the other’s right to, and desperate need 
for, safety and sovereignty. 

Robert Brym
Toronto
27 March 2024 
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The terms antisemitism and anti-Zionism are so encrusted with meanings it would 
take volumes to parse them. 

In pre-state Israel, Zionism was propounded by a pro-capitalist party favouring the 
transformation of British Mandatory Palestine into a Jewish state by means of mili-
tary force and Arab population transfer. Zionism was also advocated by a pro-social-
ist party supporting the formation of a single binational Jewish/Palestinian state by 
peaceful means. Between these two extremes we find a host of Zionisms—capitalist 
and socialist, religious and secular, hawkish and dovish, sympathetic and antipathetic 
to the creation of a separate Palestinian state.11 If “anti-Zionism” is taken literally, it 
means opposition to all forms of Zionism, not all of which would be rejected by most 
Palestinians. That is why the phrase, “Zionism is racism,” expresses more rage than 
historical accuracy. 

Meanwhile, anti-Zionism has been construed as inherently antisemitic by some ob-
servers (the so-called “new antisemitism”) and, by others, as conceptually distinct 
from antisemitism.12 Inherent in the latter conceptualization is the implication that 
it is possible, at least in principle, to have positive attitudes toward Jews and oppose 
the existence of Israel as a Jewish state—or to be antisemitic and favour the existence 
of Israel as a Jewish state.

“Antisemitism” is also a murky notion. In recent decades some respected Jewish his-
torians have questioned the degree to which particular statements, actions, and poli-
cies are or were antisemitic, even in interwar Poland. Some have abandoned the term 
“antisemitism” altogether on the grounds that we are unable to know the intent of 
many statements, actions, and policies that are typically classed as antisemitic.13  

These complications notwithstanding, I tend to refer to antisemitism and anti-Zi-
onism when discussing the works of researchers who have used these terms. How-
ever, in my own analysis, rather than sorting through the many meanings of an-
tisemitism and anti-Zionism, then arguing for the superiority of one or another 
definition, I prefer to use more specific terminology. I analyze attitudes toward Jews 
and attitudes toward Israel. I also leave open the question of the correlation between 
the two sets of attitudes.14 Instead, I opt for an empirical approach. That is, I prefer 
to establish observable measures of attitudes toward Jews and toward Israel and of 
the correlation between the two. This method will likely not satisfy partisans of one 
definition or another, but I believe (and hope to show) that it yields fresh insight into 
the subject matter of this study.
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2.1 Do Canadians really like Jews?

In late 2023 and early 2024, newspapers recounted a wave of assaults against Canadi-
an Jews and their institutions. In Montreal, assailants fired gunshots at a yeshiva and 
threw a Molotov cocktail at a Jewish community centre. Anti-Jewish activists circu-
lated a list of Jewish-owned businesses on TikTok, resulting in a wave of boycotts and 
vandalism. In Ottawa, the RCMP apprehended a teenager planning an armed attack 
on a Jewish target. Professors and students at the University of Victoria said they felt 
unsafe after multiple incidents of harassment and assault. In Toronto, demonstrators 
routinely blocked a bridge to a mainly Jewish neighbourhood and on one occasion 
closed off the entrance to Mount Sinai Hospital as they waved Palestinian flags and 
chanted support for an intifada. School boards in the Toronto area received multi-
ple reports daily of children punching, spitting on, ostracizing, chasing, and hurling 
Nazi salutes and taunts such as “die in a gas chamber” at Jewish schoolmates.15 Even in 
Fredericton, New Brunswick, with a population of just 215 Jews by religion according 
to the 2021 census, vandals shattered the windows of Sgoolai Israel synagogue.  
 
It was difficult to discern polite, multicultural, immigrant-friendly Canada behind 
this onslaught. Surveys in past years had found Canadians less likely than people in 
nearly all other countries to hold negative attitudes toward Jews. Were the surveys 
wrong? Did they in many cases tap responses demanded by the liberal norms of 
Canadian society rather than the malicious covert attitudes of numerous Canadians? 
Is the current survey likewise the victim of such gross distortion? For reasons I will 
now explain, that is unlikely. 

2.2 Growing social cross-pressures may minimize the 
effect of social desirability on overt attitudes

In 2019 the Anti-Defamation League (ADL) polled nationally representative samples 
of adults in nineteen countries, including Canada. Respondents were classified as 
antisemitic if they agreed with six or more negative statements about Jews. Eight 
percent of Canadians were antisemitic by that measure. Only Sweden enjoyed a low-
er percentage of people classified as antisemitic.16 Consistent with this finding, a 2022 
survey found that non-Jewish Canadians regard Judaism more highly than any other 
religion.17 Attitudinal data also suggest that the percentage of Canadians with neg-
ative attitudes toward Jews has been declining from the 1980s until 2019, the period 
for which relevant data are available.18 

Should we take these surveys seriously? After all, in any survey of attitudes toward 
ethnic or religious minorities, respondents vary in the degree to which they truth-
fully report their sentiments. “Social desirability” influences responses, even when 
respondents are assured of anonymity. If lack of prejudice is highly normative in 
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society, prejudiced individuals taking a survey may be inclined to understate their 
prejudice. If prejudice becomes normative, social desirability may encourage un-
prejudiced survey respondents to conform by overstating their prejudices. (One can 
imagine how few respondents would have professed admiration for Jews in a survey 
conducted in Germany in 1944.) Nearly all attitudinal surveys measure overt atti-
tudes, and this one is no different. Therefore, I cannot claim definitively that the 
present survey shows what respondents really think. 

What I do know is that this survey was fielded at a time when socially desirable 
cross-pressures were pronounced. On the one hand, Canada has been an officially 
multicultural society since 1971. Respect for minority cultures has become a central 
feature of what it means to be Canadian for most residents of the country. For many 
residents, support for anti-racist policies has strengthened in the last decade or so, 
as universities, governments, and corporations have adopted Equity, Diversity, and 
Inclusion (EDI) programs and championed a slate of ideological and policy objectives 
that they regard as progressive.

On the other hand, a growing number of Canadians perceive multiculturalism, EDI 
programs, and what is sometimes dubbed or derided as "wokeness" as economic or 
cultural threats. Those on the far right have become more outspoken against mi-
nority groups, Jews among them. At the same time, Jews have been largely excluded 
from EDI programs and some parts of the left because members of this camp per-
ceive Jews as White and privileged.19 Anti-Jewish sentiment has thus grown on the 
left too. Nico Slobinsky, Pacific Region vice-president of the Centre for Israel and 
Jewish Affairs, exaggerated when he said that “we have seen the mainstreaming of 
antisemitism,” but it is undeniable that negative attitudes toward Jews are on the 
rise.20

Attitudes towards Jews vary by age, religion, level of education, and other variables. 
However, in the aggregate, because of the cross-pressures just described, today’s 
overtly stated attitudes toward Jews may be closer to people’s real attitudes than 
skeptics believe. While some respondents may minimize the degree to which they 
state their prejudices openly, others may be emboldened to speak their mind or to 
state prejudices against Jews that were not front of mind just a decade or two ago. I 
believe that these cross-pressures help to minimize survey results that exaggerate 
positive, overt attitudes toward Jews. 

2.3 Three reasons for the discrepancy between 
attitudinal and behavioural research findings  

In contrast to attitudinal data, most behavioural data indicate a rise in antisemitic 
incidents in Canada over the past four decades, with an especially dramatic jump in 
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reported antisemitic incidents and hate crimes since the early 2000s. Jews reportedly 
experience more hate crimes than members of any other religious group.21 How 
can one account for the discrepancy between the findings of attitudinal and most 
behavioural research?

One reason for the discrepancy is that attitudinal and behavioural research measure 
different objects—individuals in the case of attitudinal research and incidents in the 
case of behavioural research. One individual may be responsible for many incidents. 
Over time, a relatively small number of Canadians harbouring anti-Jewish attitudes 
may more frequently express their attitudes in the form of online and offline slurs, 
vandalism, and interpersonal violence, all of which are recorded as antisemitic inci-
dents. It is thus possible that there are more recorded antisemitic incidents today than 
in the recent past, not because there are more antisemitic individuals but because an-
tisemitic individuals are more brazen. Said differently, a relatively small percentage of 
Canadians (counted by attitudinal surveys) may be responsible for a large percentage 
of incidents classified as antisemitic (picked up by hate crime statistics and the like).22

A second reason for the discrepancy between attitudinal and behavioural research 
findings is that, in the latter case, the scope and methods of data collection have 
improved over time. Thus, the proportion of the Canadian population covered by 
police reports on hate crime increased from 87 percent to 99 percent between 2006 
(the first year when hate crime data became available) and 2015. At the same time, 
police officers have been educated about and sensitized to the occurrence of hate 
crimes and so are more likely than they were in past years to classify certain crimes 
as motivated by hate. B’nai Brith Canada introduced a 24-hour telephone “anti-hate 
hotline” in 2001 and released an “anti-hate mobile app” a few years ago, making it 
easier to report antisemitic incidents. And especially since 2006, when Twitter went 
live, social media have offered increasingly easy access to ways of broadcasting an-
tisemitic diatribes, made still easier when Elon Musk bought Twitter in 2022 and re-
moved all limits on unregulated “free speech.”23 If you catch more fish using a bigger 
net with finer mesh, you would be wrong to conclude that the bounty is necessarily 
due to an increased quantity of fish in the sea. Similarly, it is likely that an unknown 
percentage of the rising number of antisemitic incidents recorded by the Canadian 
police and B’nai Brith Canada’s annual audit is due to improved data collection and 
the inclusion of new data sources.24 

A third and final reason why behavioural data on antisemitic incidents may be some-
what misleading is that, over time, an increasing number of incidents categorized as 
antisemitic may be motivated wholly or in part by anti-Israel sentiment. Norwegian 
surveys conducted in 2011 and 2017 asked respondents who believed that antisemi-
tism in that country is widespread, “What do you think is the reason for negative at-
titudes toward Jews?” The most frequent response in both years, among both Jewish 
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and non-Jewish respondents, referred to the Israeli-Palestinian conflict as the main 
source of antisemitism.25

Consistent with this view is the fact that a positive correlation exists between the out-
break of hostilities between Israelis and Palestinians and the number of incidents re-
corded as antisemitic. Between 2001 and 2014, each major Israeli military engagement 
against the Palestinians increased the likelihood of reported anti-Jewish hate crime in 
the US by an average of nearly 35 percent.26 In Canada, spikes in anti-Jewish incidents 
including hate crimes are associated with military campaigns against Palestinians—
and troughs are associated with the cessation of hostilities. A spike was thus recorded 
in Canada during the twelve-day “Guardian of the Walls” campaign (10-21 May 2021) 
in which 236 Palestinians were killed. The following year, the only Israeli military op-
eration that took place was more short-lived and involved less Palestinian loss of life 
(38 deaths between 5 and 7 August). The number of Canadian acts of violence against 
Jews dropped by two-thirds.27 Another cycle began on 7 October 2023, when Israel’s 
“Swords of Iron” campaign, aimed at eliminating Hamas, began. Compared to earlier 
campaigns, a much larger percentage of Palestinian casualties were civilians.28 Mon-
treal, Ottawa, and Toronto police reported a major spike in hate crimes against Jews 
that month. Between 7 October 2023 and 11 January 2024, anti-Jewish hate crimes in 
Toronto increased in frequency by 168 percent when compared to the same period in 
2022-23. In Vancouver, more police-reported antisemitic incidents occurred between 
7 October and 31 December 2023 than in all of 2022. Comparing 2022 and 2023, an-
ti-Jewish hate crimes nearly doubled in Calgary and Edmonton and more than dou-
bled in Halifax.29 Based on past experience, one should expect a decline in the number 
of anti-Jewish hate crimes once the “Swords of Iron” campaign comes to an end.

None of these considerations permit the conclusion that anti-Jewish incidents have 
not increased in recent decades. However, the preceding discussion suggests that 
figures testifying to a steadily rising level of anti-Jewish behaviour over decades are 
likely inflated—by how much we don’t know.

The preceding discussion raises six questions pertinent to the current study:

1. What was the level of anti-Jewish sentiment in Canada in February 2024?
2. How did the level of anti-Jewish sentiment vary across different sections of 

Canadian society? 
3. What was the level of anti-Israel sentiment in Canada in February 2024?
4. How did the level of anti-Israel sentiment vary across different sections of 

Canadian society? 
5. What was the correlation between the level of anti-Jewish sentiment and 

the level of anti-Israel sentiment in February 2024?
6. How did the correlation vary across different sections of Canadian society?
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The remainder of Chapter 2 of this report is devoted to answering questions 1 and 2. 
Chapter 3 seeks to answer questions 3 and 4. Chapter 4 focuses on questions 5 and 6.  

2.4 Attitudes toward Jews in the 2024 survey

To measure attitudes toward Jews, I asked respondents whether they “strongly dis-
agree,” “disagree,” “slightly disagree,” “slightly agree,” “agree,” or “strongly agree” with 
ten statements concerning Jews. Response options were coded 1 through 6, respectively. 
Respondents could also say they “don’t know” or refuse to respond to each statement 
(hereafter abbreviated as DK/NR). The question stem and the statements are as follows: 

The following statements reflect notions that some people have regarding Jewish people. Please 
indicate the degree to which you agree or disagree with each of these statements.  

1. Jewish people should be admired for their resilience in the face of adversity.
2. Jewish people should be admired for their achievements despite discrimination 

against them.
3. Jewish people should be included in the policies that Canadian universities 

are implementing to increase equity, diversity, and inclusivity in all aspects of 
university life.

4. Jewish people in Canada are more loyal to Canada than to Israel.
5. Jewish people have too little influence over the media today.
6. Jewish people don’t care what happens to anyone but their own kind.
7. It is appropriate for opponents of Israel’s policies to boycott Jewish-owned 

businesses in Canada.
8. Jewish people have too much power in our country today.
9. Jewish people talk too much about the Holocaust.
10. Jewish people are largely to blame for the negative consequences of globalization.  

I employed two tactics to minimize response bias. First, statements were alterna-
tively worded to reflect positive and negative attitudes toward Jews. Second, for each 
statement, half the respondents were selected at random to see an “agree” response 
option first, while the other half saw a “disagree” response option first. 

Table 2.1 summarizes responses to the ten statements for the sample of non-Jewish 
Canadian adults. Note that for eight of the ten statements (all but statements 4 and 5) 
an average of 20 percent of participants in the survey replied DK/NR. Some respon-
dents may have genuinely felt that they did not have enough information to state 
an opinion regarding the statements. Others may have been reluctant to state an 
opinion. However, 20 percent DK/NR is not an unusual or unexpected result given 
the controversial nature of the statements, so these eight questions are retained for 
subsequent analysis. 
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Table 2.1     “The following statements reflect notions that some people have regarding 
Jewish people. Please indicate the degree to which you agree or disagree with each of these 
statements,” non-Jewish Canadian adults,  in percent

1 Strongly disagree

2 D
isagree

3 Slightly disagree

4 Slightly agree

5 Agree

6 Strongly agree

D
on’t know

 / no response

Total

Positively worded statements

1 Jewish people should be admired for their resilience 
in the face of adversity.

2 3 4 20 30 23 18 100

2 Jewish people should be admired for their 
achievements despite discrimination against them.

2 3 3 18 34 22 18 100

3 Jewish people should be included in the policies that 
Canadian universities are implementing to increase 
equity, diversity, and inclusivity in all aspects of 
university life.

6 6 6 14 26 18 24 100

4 Jewish people in Canada are more loyal to Canada 
than to Israel.

4 7 10 11 11 4 52 100

5 Jewish people have too little influence over the 
media today.

9 17 17 8 3 3 45 100

Negatively worded statements

6 Jewish people don’t care what happens to anyone 
but their own kind.

30 27 11 9 4 3 17 100

7 It is appropriate for opponents of Israel’s policies to 
boycott Jewish-owned businesses in Canada.

34 23 10 7 6 3 17 100

8 Jewish people have too much power in our country 
today.

26 28 10 7 3 3 23 100

9 Jewish people talk too much about the Holocaust. 31 27 10 6 4 3 19 100

10 Jewish people are largely to blame for the negative 
consequences of globalization.

48 22 6 2 1 1 20 100

Note: Shaded cells indicate positive attitudes towards Jews. Totals may not equal exactly 100 due to 
rounding.
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Not so for statements 4 and 5. The fact that 45 to 52 percent of survey participants did 
not respond to these statements or replied DK/NR suggests yet another reason for 
the high percentage of DK/NR responses: some survey participants may have found 
the questions confusing. Therefore, these two statements have been dropped from 
subsequent analysis.

The survey yields the following results. Seventy-three percent of non-Jewish Ca-
nadian adults (89 percent of those with an opinion on the subject) agree that “Jewish 
people should be admired for their resilience in the face of adversity.”30 Seventy-four 
percent (90 percent of those with an opinion) agree that “Jewish people should be 
admired for their achievements despite discrimination against them.” Fifty-eight 
percent (76 percent of those with an opinion) believe that “Jewish people should be 
included in the policies that Canadian universities are implementing to increase eq-
uity, diversity, and inclusivity in all aspects of university life.” These three questions, 
all positively worded, suggest that non-Jewish Canadian adults tend to have quite 
strong positive sentiments toward Jews.

Results for the five negatively worded statements yield somewhat fewer positive re-
sults, suggesting that, as always, question wording influences responses. By and large, 
however, the results reinforce my conclusion about the sentiments of non-Jewish 
Canadians toward Jews: very large percentages of non-Jewish Canadian adults dis-
agree with the negatively worded statements. 

Specifically, when presented with the statement that “Jewish people don’t care what 
happens to anyone but their own kind,” 68 percent of survey participants (82 percent 
of those with an opinion) disagree. Similarly, 67 percent of respondents (81 percent 
of those with an opinion) disagree that “it is appropriate for opponents of Israel’s 
policies to boycott Jewish-owned businesses in Canada.” When asked to consider 
whether “Jewish people have too much power in our country today,” 64 percent (83 
percent of those with an opinion) disagree. And when asked whether “Jewish people 
talk too much about the Holocaust,” 68 percent (84 percent of those with an opin-
ion) disagree. Finally, when asked to consider the statement that “Jewish people are 
largely to blame for the negative consequences of globalization,” 76 percent (95 per-
cent of respondents with an opinion on the matter) disagree.

I created a scale of attitudes toward Jews that combines scores on the eight state-
ments selected for subsequent analysis.31 Low scores on the scale indicate more pos-
itive attitudes toward Jews. High scores indicate more negative attitudes. The scale 
ranges from a low of 1 to a high of 6. 

The average score for the general Canadian population is 2.3. As Figure 2.1 shows, 
just over 64 percent of non-Jewish Canadian adults score in the bottom third of the 
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scale with a score of 1 or 2. About 19 percent score 3. And nearly 17 percent have the 
most negative attitudes toward Jews, with scores of 4, 5, or 6.  Contrary to the picture 
painted by many media outlets, these results do not suggest that a wave of antisem-
itism has engulfed the general population.32 

The scale distinguishes respondents with less negative attitudes toward Jews from 
respondents with more negative attitudes. It does not allow us to divine a point on 
the scale that distinguishes antisemites from others. Nor does the scale allow us to 
compare Canada at different times or with other countries. Such comparisons would 
require using the same scale at different times and in different places. The reality is 
that there are about as many scales of attitudes toward Jews as there are researchers 
interested in the subject. Despite these shortcomings, the scale does allow us to see 
how Canadians who hold more negative attitudes toward Jews differ from Canadians 
who hold less negative attitudes. These differences are the subject of the next section.   

2.5 The social distribution of attitudes toward Jews

2.5.1 Recent survey research

Research suggests that four groups may be especially prone to harbouring negative 
attitudes toward Jews: political extremists on the left and the right, young people 
(especially university students), Muslims, and, in Canada, the Quebecois. To provide 
useful context for the following analysis, I will now briefly summarize relevant find-
ings from surveys conducted in the past decade on the distribution of anti-Jewish 
attitudes in national populations. Note that all the surveys mentioned below were 
fielded before the 2023-24 Israel-Hamas war.
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US surveys show that propensity to agree with negative statements about Jews in-
creases as one moves from older to younger age cohorts and from the left to the right 
of the ideological spectrum. Self-identified socialists are more likely than others on the 
left to have negative attitudes towards Jews, but individuals on the left are considerably 
less likely to have negative attitudes toward Jews than are individuals on the right. On 
average, Muslims are somewhat more likely than non-Muslims to agree with negative 
statements about Jews. The percentage of Muslims among the most extreme antisem-
ites is considerably higher than the corresponding percentage of non-Muslims.33 

In the UK, findings on the association between political ideology and antisemitism 
are much the same as those in the US. Negative attitudes toward Jews are more fre-
quent on the right than on the left. And as in the US, “very left-wing” individuals are 
more likely to have negative attitudes toward Jews than do others on the left. How-
ever, unlike the US, where the Muslim/non-Muslim difference is not large, Muslims 
in the UK are more than twice as likely as non-Muslims to have anti-Jewish atti-
tudes. A more dramatic difference is that, while younger people in the US are more 
likely than older people to have anti-Jewish attitudes, the opposite is true in the UK.34 

A survey of twenty Western and Central European countries finds the now-familiar 
ideological gradient, with negative attitudes increasing as one moves from the left to 
the right of the political spectrum and a tendency for far-left individuals to be more 
negative than others on the left, though considerably less negative than those on the 
hard right. However, age is not associated with negative attitudes toward Jews across 
Europe. On average, Muslims are significantly more likely to be anti-Jewish than are 
non-Muslims, especially if they are very religious.35 

In Canada, multiple surveys and other data sources have found that, on average, Quebe-
cois are more likely to express negative attitudes toward Jews than are non-Quebecois. 
For example, a 2019 survey found that negative feelings about Jews were more than twice 
as common in predominantly Roman Catholic French Quebec than in the rest of Canada, 
although some evidence also suggests that such feelings are waning in la belle province.36

Although patterns of prejudice may have changed since the outbreak of the 
2023-24 Israel-Hamas war, three cross-national patterns are evident from 
my cursory summary of recent survey research. First, the left-right gradi-
ent is similar across countries. Second, the association between age and hav-
ing negative attitudes toward Jews differs across countries. Third, Mus-
lims seem to be significantly more anti-Jewish than non-Muslims in Europe 
but less so in the US. Bearing these generalizations in mind, what can be said 
about Canada today regarding the social distribution of attitudes toward Jews? 
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2.5.2 Muslim/non-Muslim differences

Table 2.2 tells part of the story of Muslim/non-Muslim differences. It displays re-
sponses to the ten statements about Jews quoted earlier.

When presented with eight of the statements—all but statements 4 and 5—the per-
centage of DK/NR Muslim survey participants was considerably higher than was the 
case for the general population—33 percent versus 20 percent. (I drop statements 
4 and 5 in subsequent analysis in order to compare like with like.) The higher per-
centage of DK/NR respondents may reflect greater reluctance on the part of some 
Muslim respondents to answer controversial questions about Jews.

Table 2.2     “The following statements reflect notions that some people have regarding 
Jewish people. Please indicate the degree to which you agree or disagree with each of these 
statements,” Muslim Canadian adults, in percent

1 Strongly disagree

2 D
isagree

3 Slightly disagree

4 Slightly agree

5 Agree

6 Strongly agree

Don’t know
 / no response

Total

Positively worded statements

1 Jewish people should be admired for their resilience 
in the face of adversity.

 12 7  6  16  15 6  39 100

2 Jewish people should be admired for their achieve-
ments despite discrimination against them.

 14  7  6  20  17  8 29 100

3 Jewish people should be included in the policies that 
Canadian universities are implementing to increase 
equity, diversity, and inclusivity in all aspects of 
university life.

12 8 4  16 22  10 30 100

4 Jewish people in Canada are more loyal to Canada 
than to Israel.

16 12 9 5 7  3 49 100

5 Jewish people have too little influence over the 
media today.

 28 14 13 5 4 6  30 100

Negatively worded statements

6 Jewish people don’t care what happens to anyone 
but their own kind.

 6 10 8 16 12 22 26 100

7 It is appropriate for opponents of Israel’s policies to 
boycott Jewish-owned businesses in Canada.

8 14  10 6 12 23 28 100

8 Jewish people have too much power in our country 
today.

7  8 8 11 15 19 33 100

9 Jewish people talk too much about the Holocaust. 6  12 9 9 12 13 39 100

10 Jewish people are largely to blame for the negative 
consequences of globalization.

10 12 9 7 8 13 41 100

Note: Shaded cells indicate positive attitudes towards Jews. Totals may not equal exactly 100 due to rounding.
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Still, the findings for the two groups are dramatically different. Muslim Canadi-
ans take a much dimmer view of Jews than do members of the general non-Jewish 
population. For example, while 89 percent of non-Jewish Canadian adults with an 
opinion on the subject agree that “Jewish people should be admired for their resil-
ience in the face of adversity,” the comparable figure for Muslim Canadian adults is 
61 percent. 

Differences between Muslims and the general non-Jewish population are larger for 
negatively worded statements than for positively worded statements. Thus, 81 per-
cent of non-Jewish Canadian adults with an opinion on the subject disagree with 
the view that “[i]t is appropriate for opponents of Israel’s policies to boycott Jew-
ish-owned businesses in Canada.” The figure for Muslim Canadians is 44 percent. 
Forty-eight percent of Muslim Canadian adults with an opinion agree that “Jewish 
people are largely to blame for the negative consequences of globalization,” but a 
mere 5 percent of non-Jews in the general population with an opinion endorse that 
conspiracy theory. And for those with an opinion there is a 49 percentage point dif-
ference regarding the statement that “Jewish people have too much power in our 
country today;” 83 percent of non-Jewish members of the general Canadian popula-
tion disagree with that statement, compared to just 34 percent of Muslim Canadians.

On the 6-point scale of attitudes towards Jews introduced earlier, the mean score 
for Muslim adults is 3.7 compared to 2.3 for all non-Jewish Canadians. This sample 
difference is statistically significant at a very high level. The probability that it exists 
in the population is greater than 99.9 percent.37

Unfortunately, because Canadians were not similarly surveyed about their atti-
tudes toward Jews before and after the outbreak of the 2023-24 Israel-Hamas war, 
one cannot know how much of the observed differences between Muslims and the 
general population existed before hostilities began and how much developed in the 
course of the war. However, my impressions, based partly on the foregoing analysis 
and partly on witnessing protests on several university campuses and scanning news 
reports in the daily press and on television, are twofold. 

First, Muslim Canadians are much more likely than are all Canadians to have nega-
tive opinions of Jews. Second, Muslim/non-Muslim differences in attitudes toward 
Jews likely widened since the events of 7 October 2023. As they witnessed the mount-
ing death toll among their co-religionists in Gaza and the West Bank, most of them 
non-combatants, many Muslim Canadians seem to have found it increasingly diffi-
cult to distinguish Jews from the current Israeli government and its supporters. As 
one researcher using German data found nearly a decade before the 2023-24 Isra-
el-Hamas war, “critics of Israel who were not originally motivated by anti-Semitism 
are … in danger of developing anti-Semitic prejudices.”38
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Although conflict in the Middle East is partly responsible for the recent rise in an-
ti-Jewish sentiment, demographic and economic factors affecting Canada’s Mus-
lims, unexamined in the survey that is the subject of this report, also play a role and 
therefore deserve to be mentioned briefly in concluding this section.

Dividing Canada’s population into religious groups, one finds that Jews have the 
highest annual income and the lowest poverty rate, while Muslims have the lowest 
annual income and the highest poverty rate.39 One might think that this difference 
is at least partly a function of the fact that about 63 percent of Canada’s Muslims 
are immigrants compared to around 30 percent of Canada’s Jews. However, part-
ly because of discrimination against Muslims in the labour market, there is little 
change in the relative economic position of the two groups if we compare only the 
non-immigrants among them.40 It is also significant that the Jewish and Muslim 
populations of Canada are concentrated in the country’s largest cities where real 
estate prices have soared in recent years, placing the dream of owning a house out of 
reach of many young people, especially, of course, those in less favourable economic 
circumstances, such as Muslims on average. And to top it off, Canada’s Muslims are 
much younger than Canada’s Jews. Forty-one percent of the country’s Muslims, but 
just 28 percent of the country’s Jews, are between the ages of zero and twenty-four. 
Twenty-six percent of Canada’s Jews, but a mere 6 percent of Canada’s Muslims, are 
sixty-five or older.41

A so-called “youth bulge” facing relative economic deprivation and circumscribed 
prospects for upward mobility is a recipe for unrest. Blaming advantaged groups for 
one’s difficulties is common in such circumstances.42 These are precisely the back-
ground conditions in which many Canadian Muslims find themselves today. It is 
likely that that these circumstances contribute to the relatively high level of negative 
sentiment towards Jews in Canada’s Muslim population, even setting aside conflict 
in the Middle East.

2.5.3 Quebecois/non-Quebecois differences

Quebecois and non-Quebecois attitudes toward Jews also differ. Recall that a higher 
score on the 6-point scale of attitudes toward Jews indicates a more negative atti-
tude. The mean score for the general population is 2.3. For Quebecois respondents 
the mean score is 2.9. This sample difference is highly statistically significant. The 
probability that it exists in the population is greater than 99.9 percent.43 The histor-
ical tendency for the Quebecois to have more negative attitudes toward Jews than 
other Canadians have may be waning, but the tendency is still evident in the results 
of this survey.
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2.5.4 The political spectrum

One of the survey questions reads as follows: “People sometimes place political opin-
ions on a left-right spectrum. How would you characterize your political opinions 
on this spectrum? Please use a scale from 1 ‘extremely left’ to 7 ‘extremely right,’ with 
the mid-point 4 meaning ‘in the centre.’” Unexpectedly, I failed to find an association 
between position on the left-right political spectrum and score on the 6-point scale 
of attitudes toward Jews. Said differently, comparing respondents who say they are on 
the left, in the centre, and on the right of the political spectrum, the data do not yield 
a statistically significant difference in attitudes toward Jews at conventional levels. 

Respondents were also asked: “If a federal election were held tomorrow, which par-
ty would you vote for?” I placed Conservative and People’s Party supporters in one 
category, Liberal Party, Bloc Québécois, and Green Party supporters in a second cat-
egory, and New Democratic Party supporters in a third category. This grouping cor-
responds to the common view (supported by much political science research) that 
these parties are located respectively on the right, centre-left, and left of the political 
spectrum. Again, I found no difference in the likelihood that respondents with low, 
moderate, and high scores on the 6-point scale of attitudes toward Jews favour par-
ticular political parties located at different points on the political spectrum. 

The current survey cannot adequately explain why the association between political 
ideology and attitudes toward Jews does not reach statistical significance, as previous 
studies conducted in countries other than Canada have found. I can only speculate as 
to the reason for this unexpected finding: Earlier I suggested (and will later further 
substantiate) that the growth of negative sentiment toward Israel in the wake of the 
2023-24 Israel-Hamas war may be responsible in part for the growth of negative 
sentiment toward Jews. To the degree that the strengthening of anti-Israel attitudes 
in the wake of recent hostilities between Israel and Hamas occurred disproportion-
ately on the left of the political spectrum, it may be responsible for the weakening of 
an association between attitudes toward Jews and political ideology in Canada today. 

2.5.5 The age gradient and university students

Canada follows the European pattern with respect to the age-related distribution 
of attitudes toward Jews. Unlike the US, the association between age and attitudes 
towards Jews is negligible.44 That is, younger Canadians are no more likely than older 
Canadians to have negative attitudes toward Jews. 

However, university students form a subset of younger Canadians; in 2022-23, 30 
percent of Canadians between the ages of eighteen and twenty-four attended uni-
versity.45 Many observers argue that the harsh and apparently widespread criticism 
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of Israel issuing from university campuses these days is driven at least in part by the 
anti-Jewish attitudes of university students. According to some observers, Canadian 
universities have become “hate factories” and “hotbeds of antisemitism.”46 The pres-
ent survey’s sample of 1,010 Canadian university students speaks directly to this issue.

Non-Jewish university students scored 2.8 on the 6-point scale of attitudes toward 
Jews. That is significantly higher than the score of 2.3 for non-Jewish adults in the 
general population, significantly lower than the score of 3.7 for Muslim Canadians, 
but not significantly different than the score of 2.9 for Quebecois (Figure 2.2).47 

The fact that, on average, non-Jewish university students have more negative atti-
tudes toward Jews than do members of the general non-Jewish population belies 
the widespread view that higher education universally and necessarily increases tol-
erance of all ethnic, racial, religious, gender, sexual, and other minority groups.48 In 
past decades, higher education probably had such an effect, but the present survey 
shows that, today, university education in this country is associated with elevated 
negative attitudes at least toward Jews.

On the other hand, referring to Canadian universities as “hotbeds of antisemitism” 
and the like is hyperbolic. Canadian university students are diverse socially and po-
litically. Some are apolitical. Some are moderate, others conservative. The fact that 
non-Jewish university students in Canada have about the same level of negative at-
titudes toward Jews as Quebecois puts things into more accurate perspective than 
does the view that our universities are “hate factories.”
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The reason that some observers make inflated claims about the specifically an-
ti-Jewish attitudes of Canadian university students seems to be that they base their 
judgments largely on the extreme anti-Israel proclamations and protests of a mi-
nority of students.

A 2024 report appears to have adopted this approach to grading Canada’s fifty public 
universities on antisemitism.49 The report assigned D and F grades to the Universi-
ty of Victoria, the University of British Columbia, the University of Lethbridge, the 
University of Toronto, York University, Toronto Metropolitan University (formerly 
Ryerson University), Queen’s University, and Concordia University. Since just over 23 
percent of the 1,010 non-Jewish university students in the present survey attend these 
nine universities, it is possible to compare their students’ attitudes toward Jews with 
the attitudes of students in the 41 universities that received grades of A, B, and C in the 
report. This procedure tests the validity of the report’s methodology. 

The results of this exercise are straightforward. On the 6-point scale of anti-Jewish 
attitudes, non-Jewish students in the nine universities that were graded D and F 
on antisemitism scored 2.8, exactly the same as the non-Jewish students in the 41 
universities that received grades of A, B, and C. Thus, the report fails to distinguish 
universities where anti-Jewish attitudes are widespread from those where such at-
titudes are more circumscribed. 

In contrast, the report’s grading schema distinguishes universities where anti-Israel 
attitudes are widespread from those where such attitudes are more circumscribed. 
On the 6-point scale of attitudes toward Israel, discussed later, students in the nine D 
and F universities score 4.0, while those in the A, B, and C universities score 3.8. This 
difference is not large. However, the higher score for D and F universities indicates 
significantly more negative attitudes toward Israel in those institutions.50

The specifics of anti-Jewish sentiment among non-Jewish Canadian university stu-
dents are set out in Table 2.3. 
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Table 2.3     “The following statements reflect notions that some people have regarding 
Jewish people. Please indicate the degree to which you agree or disagree with each of these 
statements,” non-Jewish Canadian university students, in percent

1 Strongly disagree

2 D
isagree

3 Slightly disagree

4 Slightly agree

5 Agree

6 Strongly agree

D
on’t know

 / no response

Total

Positively worded statements

1 Jewish people should be admired for their resilience 
in the face of adversity.

3 5 8 21 25 12 26 100

2 Jewish people should be admired for their achieve-
ments despite discrimination against them.

2 5 9 22 25 11 26 100

3 Jewish people should be included in the policies that 
Canadian universities are implementing to increase 
equity, diversity, and inclusivity in all aspects of 
university life.

5 6 11 20 22 12 25 100

4 Jewish people in Canada are more loyal to Canada 
than to Israel.

4 8 11 12 9 3 53 100

5 Jewish people have too little influence over the 
media today.

9 11 15 14 9 2 40 100

Negatively worded statements

6 Jewish people don’t care what happens to anyone 
but their own kind.

13 23 17 12 7 6 22 100

7 It is appropriate for opponents of Israel’s policies to 
boycott Jewish-owned businesses in Canada.

14 16 16 12 7 5 30 100

8 Jewish people have too much power in our country 
today.

12 20 18 10 6 5 28 100

9 Jewish people talk too much about the Holocaust. 18 20 13 10 7 4 28 100

10 Jewish people are largely to blame for the negative 
consequences of globalization.

20 19 11 9 6 4 32 100

Note: Shaded cells indicate positive attitudes towards Jews. Totals may not equal exactly 100 due to 
rounding.
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Attitudes toward Israel
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3.1 Distinguishing anti-Jewish and anti-Israel attitudes

When demonstrators brandish placards proclaiming “from the river to the sea,” 
they are expressing the wish to end Israel’s control of Israel, the West Bank, and 
Gaza. As to the fate of the seven million Jews residing in the area, their opinions are 
mixed. At one extreme are those who say that the imagined non-Zionist state should 
be replaced by a Muslim theocracy, with Jews compelled to convert, emigrate, or 
meet their maker. For them, strong negative attitudes toward Israel are matched by 
strong negative attitudes toward Jews. At the other extreme are those who say that 
the imagined non-Zionist state should be a democracy guaranteeing equal rights 
to all citizens. For them, strong negative attitudes toward Israel are not necessarily 
matched by strong negative attitudes toward Jews. 

Many Jews nonetheless see members of the second group as antisemites. That is 
because the existence of a Jewish state is central to most Jews’ conception of what 
constitutes Jewishness.51 Some Jews (and non-Jews) go so far as to say that anti-Zi-
onism is inherently antisemitic. 

In contrast, I believe that the relationship between anti-Jewish and anti-Israel at-
titudes is an empirical question, not an issue that can be decided by definitional fiat. 
As the preceding examples suggest, attitudes toward Jews and toward Israel may be 
strongly, moderately, or weakly associated—or not associated at all—depending on 
which group of Canadians are under examination. 

To discover the social contexts that account for variation in the strength of the as-
sociation between attitudes toward Jews and toward Israel, it is necessary to develop 
independent measures of anti-Jewish and anti-Israel attitudes, then apply them to 
representative samples of the populations of interest. That is the procedure I began 
to follow in my discussion of Canadians’ attitudes toward Jews in Chapter 2. It is the 
procedure I continue to follow in this chapter, which is devoted to an analysis of Ca-
nadians’ attitudes toward Israel. 

3.2 Measures of attitudes toward Israel

To measure attitudes toward Israel, I asked respondents whether they “strong-
ly disagree,” “disagree,” “slightly disagree,” “slightly agree,” “agree,” or “strongly 
agree” with ten statements. These response options were coded 1 through 6, re-
spectively. As was the case for the measurement of attitudes toward Jews, I em-
ployed two tactics to minimize response bias. First, the statements were alterna-
tively worded to reflect positive and negative attitudes toward Israel. Second, it 
was randomly determined whether a respondent would be presented with a “dis-
agree” or “agree” option first. Respondents could also say they “don’t know” or 
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refuse to answer (DK/NR). The question stem and the statements are as follows:   

The following statements reflect notions that some people have regarding Israel. Please indi-
cate the degree to which you agree or disagree with each of these statements.
 

1. The war Israel is conducting in Gaza is an example of genocide.
2. Israel is the only democratic country in the Middle East.
3. Israel is an apartheid state.
4. There is no justification for Palestinian suicide bombers targeting Israeli civilians.
5. The Israelis are more responsible than the Palestinians are for the past three years 

of violence in Israel, the West Bank, and the Gaza Strip.
6. In general, Israeli leaders are sincere in their pursuit of peace with the Palestinians.
7. Zionism is a form of racism.
8. The Jewish people are entitled to a state of their own in Israel.
9. You support the Palestinian-led BDS (boycott, divestment, and sanctions) movement.
10. The Canadian government should not impose sanctions on Israel.

3.3 Attitudes toward Israel in the 2024 survey

To discover Canadians’ sentiment toward Israel in the 2024 survey, I followed the 
same procedure that I described earlier with respect to attitudes toward Jews. I re-
coded responses so low scores indicate positive sentiment and high scores negative 
sentiment, then created a 6-point scale summarizing the findings.52 Before turning 
to the scale of attitudes toward Israel, let us review the statement-by-statement re-
sults for the non-Jewish adult population as a whole. See Table 3.1.

Two features of Table 3.1 immediately stand out. First is the percentage of respon-
dents who indicate DK/NR. This percentage ranges from 11 percent to 36 percent, 
with an average of 25 percent over the ten statements. Clearly, a substantial minority 
of Canadian adults lack crystallized attitudes toward Israel or are reluctant to state 
their opinions. The second striking feature of Table 3.1 is that Canadians’ opinions 
about Israel are considerably more negative than are their opinions about Jews.
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True, for five of the ten statements, the percentage of responses that reflect a positive 
attitude toward Israel significantly exceeds the percentage of responses that reflect a 
negative attitude.53 Responses to these five statements include the following:

• “There is no justification for Palestinian suicide bombers targeting Israeli 
civilians” (77 percent agree, 11 percent disagree, 11 percent DK/NR).

• “The Jewish people are entitled to a state of their own in Israel” (63 percent 
agree, 16 percent disagree, 20 percent DK/NR). 

• “You support the Palestinian-led BDS (boycott, divestment, and sanctions) 
movement” (21 percent agree, 44 percent disagree, 36 percent DK/NR). 

Table 3.1     “The following statements reflect notions that some people have regarding Israel. 
Please indicate the degree to which you agree or disagree with each of these statements,” 
non-Jewish Canadian adults, in percent

1 Strongly disagree

2 D
isagree

3 Slightly disagree

4 Slightly agree

5 Agree

6 Strongly agree

D
on’t know

/ no response

Total

Positively worded questions

1 Israel is the only democratic country in the Middle 
East.

7 13 10 15 13 10 32 100

2 There is no justification for Palestinian suicide 
bombers targeting Israeli civilians.

2 3 6 7 22 48 11 100

3 In general, Israeli leaders are sincere in their pursuit 
of peace with the Palestinians

23 17 14 11 10 5 20 100

4 The Jewish people are entitled to a state of their own 
in Israel.

5 5 6 15 22 26 20 100

5 The Canadian government should not impose sanc-
tions on Israel.

13 10 13 9 14 20 21 100

Negatively worded questions

6 The war Israel is conducting in Gaza is an example 
of genocide.

19 11 7 18 14 17 14 100

7 Israel is an apartheid state. 15 11 7 11 11 12 32 100

8 The Israelis are more responsible than the Palestin-
ians are for the past three years of violence in Israel, 
the West Bank, and Gaza

16 12 9 11 9 12 31 100

9 Zionism is a form of racism 11 11 6 13 12 13 35 100

10 You support the Palestinian-led BDS (boycott, 
divestment, and sanctions) movement.

24 14 6 8 5 8 36 100

Note: Shaded cells indicate positive attitudes towards Jews. Totals may not equal exactly 100 due to 
rounding.
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• “Israel is the only democratic country in the Middle East” (38 percent agree, 
30 percent disagree, 32 percent DK/NR).

• “The Canadian government should not impose sanctions on Israel” (43 per-
cent agree, 36 percent disagree, 21 percent DK/NR).

However, for two statements, the percentage difference between responses that re-
flect negative and positive attitudes toward Israel is too small to reach the standard 
minimum level of statistical significance:54 

• “Israel is an apartheid state” (34 percent agree, 33 percent disagree, 32 per-
cent DK/NR).

• “The Israelis are more responsible than the Palestinians are for the past 
three years of violence in Israel, the West Bank, and Gaza (32 percent agree, 
37 percent disagree, 31 percent DK/NR).

And for three statements, the percentage of responses that reflect a negative attitude 
toward Israel significantly exceed the percentage of responses that reflect a positive 
attitude.55 These statements include the following:

• “The war Israel is conducting in Gaza is an example of genocide” (49 per-
cent agree, 37 percent disagree, 14 percent DK/NR)

• “In general, Israeli leaders are sincere in their pursuit of peace with the 
Palestinians” (26 percent agree, 54 percent disagree, 20 percent DK/NR).

• “Zionism is a form of racism” (38 percent agree, 28 percent disagree, 35 
percent DK/NR)

Overall, these results suggest that Israel may be losing the battle for Canadian pub-
lic opinion. Comparatively few non-Jewish Canadians deny the need for a Jewish 
state, justify Palestinian suicide bombing, support the BDS movement, favour Ca-
nadian government sanctions against Israel, or reject the notion that Israel is the 
sole democracy in the Middle East (although some respondents may not have kept 
Israel’s occupied territories in mind when responding to the last statement). How-
ever, non-Jewish Canadians equivocate on whether Israel is an apartheid state and 
is disproportionately to blame for recent hostilities. And they are inclined to regard 
Israel’s war in Gaza as genocidal, Israel’s leaders as insincere in the pursuit of peace, 
and Zionism as a form of racism. 

Glancing back at Figure 2.1, one is reminded that non-Jewish Canadians’ attitudes 
toward Jews are sharply skewed to the left side of the graph. This distribution indi-
cates that Canadians have disproportionately positive attitudes toward Jews. In con-
trast, Figure 3.1 illustrates that the attitudes of non-Jewish Canadians toward Israel 
are approximately evenly distributed along the now-familiar 6-point scale. In fact, 
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the percentage of respondents scoring 1, 2, or 3 is almost exactly the same as the per-
centage scoring 4, 5, or 6 (49.8 percent versus 50.2 percent, respectively). 

Another way of making this point is by noting that, for the non-Jewish Canadian 
population as a whole, the average score on the 6-point scale of attitudes toward 
Israel is 3.1, significantly higher than the score of 2.3 on the scale of non-Jewish Ca-
nadians’ attitudes toward Jews. There is a 99.9 percent likelihood that the difference 
between these two scores is not due to chance but reflects a difference in Canada’s 
population.56 

3.4 The social distribution of attitudes toward Israel

3.4.1 Muslim/non-Muslim differences

Although it will not come as a surprise that Muslim Canadians are more negatively 
predisposed to Israel than are Canadians as a whole, especially given the intensity 
of the Israeli assault on Gaza during the period of this survey, the depth of their 
animosity is striking (Table 3.2). For instance, 30 percent of Muslim Canadians (42 
percent of those who offer an opinion on the subject) believe that Palestinian suicide 
bombing of Israeli civilians is justified (43 percent disagree and 28 percent respond 
DK/NR). Thirty-seven percent ( 52 percent of those with an opinion) believe that 
the Jewish people are not entitled to a state of their own in Israel (34 percent hold 
the contrary opinion and 29 percent respond DK/NR). Fifty-four percent of Mus-
lim adults in Canada regard Israel as an apartheid state (8 percent disagree and 38 
percent reply DK/NR); 60 percent think that Zionism is a form of racism (8 percent 
disagree and 33 percent say DK/NR); and 81 percent regard the war that Israel is 
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conducting in Gaza as an example of genocide (4 percent disagree and 16 percent 
reply DK/NR). 

While the mean score on the 6-point scale of attitudes toward Israel is 3.1 for the Ca-
nadian adult population as a whole, it is 4.7 for Muslim Canadian adults. The proba-
bility that this sample difference is found in the Canadian population is greater than 
99.9 percent.57 

Table 3.2     “The following statements reflect notions that some people have regarding Israel. 
Please indicate the degree to which you agree or disagree with each of these statements,” 
Muslim Canadian adults, in percent

1 Strongly disagree

2 D
isagree

3 Slightly disagree

4 Slightly agree

5 Agree

6 Strongly agree

D
on’t know

/ no response

Total

Positively worded questions

1 Israel is the only democratic country in the Middle 
East.

37 13 9 8 4 2 27 100

2 There is no justification for Palestinian suicide 
bombers targeting Israeli civilians.

12  8 10 9 16 18 28 100

3 In general, Israeli leaders are sincere in their pursuit 
of peace with the Palestinians

52 11 5 4 1 2 24 100

4 The Jewish people are entitled to a state of their own 
in Israel.

21 7 9 11 15 8 29 100

5 The Canadian government should not impose sanc-
tions on Israel.

37 8 8 5 7 6 29 100

Negatively worded questions

6 The war Israel is conducting in Gaza is an example 
of genocide.

1 2 1 7 14 60 16 100

7 Israel is an apartheid state. 2 2 4 6 9 39 38 100

8 The Israelis are more responsible than the Palestin-
ians are for the past three years of violence in Israel, 
the West Bank, and Gaza

4 4 2 8 13 44 25 100

9 Zionism is a form of racism 3 1 4 7 10 43 33 100

10 You support the Palestinian-led BDS (boycott, 
divestment, and sanctions) movement.

6 4 4 8 13 35 30 100

Note: Shaded cells indicate positive attitudes towards Jews. Totals may not equal exactly 100 due to 
rounding.
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3.4.2 Quebecois/non-Quebecois differences

The Quebecois/non-Quebecois difference on the 6-point scale of attitudes toward 
Israel is smaller than the corresponding difference on the scale of attitudes toward 
Jews. In other words, Quebecois are more like the non-Jewish Canadian population 
as a whole in their attitudes toward Israel than in their attitudes toward Jews. Still, 
for Quebecois, the mean score on the 6-point scale of attitudes toward Israel is 3.4, 
indicating that Quebecois are markedly less negative toward Israel than Muslim Ca-
nadians but significantly more negative than the Canadian population as a whole. 
The likelihood that these inter-group sample differences reflect the situation in the 
respective populations is greater than 95.0 percent.58 

3.4.3 The political spectrum

In Chapter 2 I found no association between political ideology and attitudes towards 
Jews. In contrast, a strong association exists between political ideology and attitudes 
toward Israel. The following was put to survey participants: “People sometimes place 
political opinions on a left-right spectrum. How would you characterize your po-
litical opinions on this spectrum? Please use a scale from 1 “extremely left” to 7 “ex-
tremely right”, with the mid-point 4 meaning “in the centre.” Figure 3.2 plots the 
mean score on the 6-point scale of attitudes toward Israel by the self-identified 
political ideology of non-Jewish adults. The mean score for each ideological group 
on the scale appears above the curve. I inserted the percentage of non-Jewish adults 
in each ideological group below the curve. 
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For non-Jews on the extreme left, the mean score on the scale of attitudes toward 
Israel is actually a shade higher than the mean score for Muslims (though not sta-
tistically significantly higher at conventional levels). The score drops with each suc-
ceeding move to the right, stabilizing just before reaching the extreme right. At 2.2 
on the extreme right, the mean score on the scale of attitudes toward Israel is well 
below the score for the non-Jewish population as a whole (3.1). The chance that this 
sample difference is not present in the population is less than one in a thousand.59

Dividing non-Jewish Canadians by the political party they would vote for “if an elec-
tion were held tomorrow” and arraying their choices on a left-right party spectrum 
yields results consistent with those on self-identified political ideology. The mean 
score on the 6-point scale of attitudes toward Israel is 2.3 for Conservative Party and 
People's Party supporters (right), 3.6 for Liberal Party, Green Party, and Bloc Québécois, 
supporters (centre left), and 4.2 for supporters of the New Democratic Party (left).

3.4.4 The age gradient 

A curve resembling that for political ideology, though not nearly as steep, reappears 
when plotting the mean score on the 6-point scale of attitudes toward Israel by age 
cohort. In Figure 3.3 the mean score for each age cohort appears above the curve and 
the percentage of non-Jewish adults in each age cohort below the curve. Younger 
age cohorts clearly have more negative attitudes toward Israel than older age cohorts 
do. This finding is in line with the results of a 5-6 November 2023 poll of 1,892 Ca-
nadian adults.60 
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Why the age gradient? Part of the explanation is that different Israels have shaped the 
attitudes of successive generations of people in the West to the Israeli-Palestinian conflict. 

Today’s elderly people grew up knowing a courageous and resourceful Israel that 
managed to rise on the ashes of the Holocaust with the support of most of the world’s 
countries. They reached adolescence, adulthood, or retirement age in a period when 
empathy toward Jews was at a maximum. Widespread recognition of the need for a 
sovereign Jewish state—in some cases combined with feeling a measure of respon-
sibility if not guilt for the reluctance of Western countries to accept many Jewish 
refugees before and during World War II—grew out of this empathy.61 

Today’s middle-aged people remember the conciliatory Israel during the period 
1993-2001, when the Oslo Accords gave the world hope that an end to the Israe-
li-Palestinian conflict was at hand. Their attitudes toward the Jewish State are un-
doubtedly influenced by that memory.

However, as Israel was transformed from a struggling and endangered mini-state 
into an economic and military regional powerhouse, it ceased to be perceived as an 
underdog by many younger Canadians. As perceptions changed, attitudes followed. 
Among younger Canadians, criticism of the Jewish state became more fashionable. 

Members of today’s younger generation have experienced nothing but the Netanya-
hu years. They have seen an increasingly right-wing government passing a law sub-
ordinating the rights of non-Jewish minorities and seeking to limit the authority of 
the Supreme Court, the country’s main check on law-making. They have observed 
hastened construction of Jewish settlements in the West Bank and mounting Jewish 
settler violence there. And they have recognized the divide-and-conquer strategy 
that has the Palestinian Authority (PA) manage policing and social services in the West 
Bank and Qatar funding Hamas in Gaza. As Netanyahu told his party caucus in 2019, 
“Whoever opposes a Palestinian state must support delivery of funds to Gaza [from 
Qatar] because maintaining separation between the PA in the West Bank and Hamas 
in Gaza will prevent the establishment of a Palestinian state.”62 From this point of view, 
the occupation of the West Bank and occasional military incursions in Gaza will suffice 
to maintain the status quo. Given this record, many liberal-minded and left-leaning 
youth see little to admire in the Israeli treatment of Palestinians and much to dislike. 

In short, differential generational experience is surely part of the explanation for the 
age gradient.
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3.5.5 University students

Another part of the explanation for the age gradient is that, in recent decades, many 
university students have been disproportionately exposed to, and influenced by, an 
oversimplified and one-sided interpretation of the Israeli-Palestinian conflict. We 
lack Canadian survey data examining this issue directly, but the results of a recent 
US survey likely resemble the situation in this country. It found that just 47 percent 
of university students who support the protesters’ chant, “from the river to the sea,” 
could name the river and the sea. The number of students supporting the chant fell 
from 85 percent to 27 percent when they were shown on a map that a Palestinian 
state stretching from the Jordan River to the Mediterranean Sea would leave no 
room for Israel; that recent surveys indicate most Israelis and Palestinians over-
whelmingly reject a one-state solution to the conflict; and that replacing Israel with 
Palestine could require the subjugation, expulsion, or annihilation of seven million 
Israeli Jews.63

Oblivious to, or dismissive of, the complexities of the conflict between Israelis and 
Palestinians, many Canadian university students have loudly proclaimed their an-
ti-Israel sentiments. To cite an outstanding example, in a November 2023 referen-
dum, 35 percent of eligible McGill students voted in favour of a controversial “Policy 
against Genocide in Palestine” that was opposed by the McGill administration and 
Jewish advocacy groups.64 

Thirty-five percent is without question a large minority. On the other hand, the re-
sults of the referendum suggest that nearly two-thirds of students who were eligible 
to vote opposed the policy, abstained, or did not care enough about it to register their 
opinion. Moreover, McGill is by no means representative of all Canadian universities. 

To gain some perspective on this issue, it may be relevant to note that, shortly after 
the McGill referendum, a well-advertised pro-Palestine/anti-Israel demonstration 
at the University of Toronto’s main downtown campus attracted no more than three 
hundred of its approximately sixty thousand registered students. An equally well 
advertised “walkout for Palestine” held on 29 January 2024 called on University of 
Toronto students to leave class at 2 p.m. to “protest the university’s complicity in the 
ongoing genocide.” At the main downtown campus, about one hundred students 
attended. At the university’s Mississauga campus, where more than fifteen thousand 
students are registered, more than one-fifth of them Muslims, a few dozen students 
walked out.65 

Paradoxically, pervasive apathy concerning student governance contributes to the 
opinion of some observers that our institutions of higher education are anti-Israel 
hate factories. Consider the results of the 2024 student union election at the Scar-
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borough campus of the University of Toronto, announced on 8 March 2024. Voter 
turnout was unusually strong: Whereas in the 2023 election 4 percent of eligible 
votes cast a ballot, 12 percent of the electorate did so in 2024. Two of the six seats were 
uncontested, so the sole candidates won by “acclamation” (a misnomer if there ever 
was one insofar as the victors won not due to acclaim for them but due to the ennui 
of their fellow students). Candidates who won the four contested seats crossed the 
finish line with an average of about 55 percent of the popular vote, so basically just 
over 6 percent of the student body decided the outcome. All six seats are now held by 
an organized anti-Israel slate.66 As is the case in some other universities (and at the 
national level in the Canadian Federation of Students), lack of student interest allows 
a very small number of highly motivated individuals who share a monochromatic 
political outlook to become the voice of students.  

Two Jewish Israeli professors working at US universities claim that campus anti-Is-
raelism is less widespread and toxic than some ugly attention-grabbing incidents 
suggest.67 Their observation applies equally to Canada’s universities. Among the var-
ious political party supporters, age cohorts, and other groups discussed in this chap-
ter, non-Jewish university students are among those who have the most negative 
opinions about Israel (Figure 3.4 and Table 3.3). However, far from all students are 
of the same stripe, and many students are too busy studying, socializing with fellow 
students, holding down a part-time job, and taking care of family members to care 
much about student politics or politics in the Middle East.
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Table 3.3     “The following statements reflect notions that some people have regarding Israel. 
Please indicate the degree to which you agree or disagree with each of these statements,” 
non-Jewish Canadian university student, in percent

1 Strongly disagree

2 D
isagree

3 Slightly disagree

4 Slightly agree

5 Agree

6 Strongly agree

D
on’t know

/ no response

Total

Positively worded questions

1 Israel is the only democratic country in the Middle 
East.

9 9 12 10 7 5 48 100

2 There is no justification for Palestinian suicide bomb-
ers targeting Israeli civilians.

3 5 12 14 18 23 25 100

3 In general, Israeli leaders are sincere in their pursuit 
of peace with the Palestinians

18 14 16 10 5 3 35 100

4 The Jewish people are entitled to a state of their own 
in Israel.

6 8 12 17 11 7 39 100

5 The Canadian government should not impose sanc-
tions on Israel.

11 12 15 9 11 7 36 100

Negatively worded questions

6 The war Israel is conducting in Gaza is an example 
of genocide.

4 4 8 15 21 28 19 100

7 Israel is an apartheid state. 4 4 9 12 11 8 52 100

8 The Israelis are more responsible than the Palestin-
ians are for the past three years of violence in Israel, 
the West Bank, and Gaza

5 5 10 16 13 14 38 100

9 Zionism is a form of racism 3 5 8 15 17 12 40 100

10 You support the Palestinian-led BDS (boycott, 
divestment, and sanctions) movement.

5 8 11 18 9 12 37 100

Note: Shaded cells indicate positive attitudes towards Jews. Totals may not equal exactly 100 due to 
rounding.
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4.1 Is anti-Zionism antisemitism?

The greater the degree to which people are anti-Jewish, the more likely they are to 
be anti-Israel—and vice versa. We know this because researchers consistently find a 
low-moderate positive correlation between anti-Jewish and anti-Israel attitudes in 
national samples. This means that the two sets of attitudes are “related but not the 
same.”68 Because they are not the same, I have sought to maintain a strict distinction 
between attitudes toward Jews and attitudes toward Israel throughout this report. 
Because they are related, it is important to see how closely they are correlated in 
Canada. A strong positive correlation would add weight to the claim that anti-Zi-
onism is antisemitism. The lack of a strong positive correlation would undermine 
that claim. 

For the following discussion it may be helpful to remind the reader that the cor-
relation coefficient (r) is a standard measure of association between two variables. It 
can vary between -1.0 and 1.0. A value of 1.0 indicates a perfect positive correlation. 
In that case, an increase in one variable is associated with a proportionate increase 
in the other variable. A value of -1.0 indicates a perfect negative correlation. In this 
case, an increase in one variable is associated with a proportionate decrease in the 
other variable. A value of 0 indicates no correlation, in which case an increase or 
decrease in one variable is associated with no change in the other variable. 

According to the most recent Anti-Defamation League survey as of this writing, 
the correlation between anti-Jewish and anti-Israel attitudes in the US was 0.380 in 
2022.69 Associations of similar direction and magnitude are found for nationally rep-
resentative samples of adults in various European countries.70 What about Canada?

The present survey found that, for the non-Jewish adult population of Canada, the 
correlation between attitudes toward Jews and attitudes toward Israel is 0.339. The 
likelihood that negative attitudes toward Jews are accompanied by negative attitudes 
toward Israel and that positive attitudes toward Jews are accompanied by positive at-
titudes toward Israel is a little lower than in the US, but both countries are unexcep-
tional in this regard. In Canada, the correlation is statistically significant at standard 
levels—there is less than one chance in a thousand that it is a fluke—but it is at the 
low end of moderate in strength.71 

In December 2023 the US House of Representatives passed a resolution stating un-
equivocally that anti-Zionism is antisemitism. (The vote was 311 yea, 14 nay, with 
92 Democratic members voting “present.”) The fact is, however, that the claim that 
anti-Zionism is antisemitism (and the implied corollary that pro-Zionism is phi-
losemitism) would be supported only under two conditions. First, the correlation 
between attitudes toward Jews and attitudes toward Israel would have to be strong. 
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Second, because the claim is apparently stated as universally true—not as more valid 
for some groups, less valid for others—the correlation would have to be fairly invari-
ant across various categories of the population.

Table 4.1 illustrates that the correlation between attitudes toward Jews and attitudes 
toward Israel actually varies widely across selected Canadian groups. The correlation 
is strong (0.500 or higher) for only four of the twelve groups of non-Jewish Cana-
dians included in Table 4.1. It is moderate (r = 0.300 to 0.499) for three more groups, 
and weak to negligible (0.000 to 0.299) for five groups. These results suggest that, for 
most individuals and most groups, anti-Zionism is not antisemitism and pro-Zion-
ism is not philosemitism.

The correlation is strongest for people who self-identify with the hard right (those 
who selected 6 and 7 on the 7-point political ideology scale), supporters of the Con-
servative and People’s Party, and those who are over the age of sixty-four. The cor-
relation is at the high end of moderate for Muslims and supporters of the Green 
Party and at the low end of moderate for all non-Jews and Liberal Party supporters. 
It is weak to negligible for people who identify with the hard left (those who selected 
1 and 2 on the political ideology scale), university students, Quebecois, 18-34-year-
olds, and supporters of the New Democratic Party and the Bloc Québécois. 

Graphical representations of each correlation are another way of envisaging vari-
ation across groups in the association between attitudes toward Jews and toward 
Israel. I found four distinct patterns, portrayed in Figure 4.1.

Table 4.1     Correlation between attitudes toward Jews and attitudes toward Israel, 
non-Jewish Canadians, selected groups

Strong to perfect
r = 0.500-1.000

Moderate
r = 0.300-0.499

Zero to weak
r = 0.000-0.299

Hard right 0.656** Muslim 0.471** Hard left 0.168**

Conservative 0.587** All non-Jews 0.339** University students 0.165**

65+ yr.-olds 0.584** Liberal 0.328** Quebecois 0.133

Green 0.531* NDP, Bloc Québécois 0.121

18-34 yr.-olds 0.109

Note: * p < .01; ** p < 0.001, two-tailed.
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In the scatterplots, each triangle represents a respondent. The scatterplot labelled 
Pattern A is based on respondents who self-identify with the hard right. Supporters 
of the Conservative and People’s Party have similar scatterplots, not shown here. 
Pattern A is a steep linear trend line. Hence the strong correlation. The clustering 
of respondents in the lower left quadrant means that most respondents in the scat-
terplot score low (that is, positively) on attitudes toward Jews and Israel. Hence the 
strong correlation.

Muslim respondents form Pattern B. Compared to Pattern A, the linear trend line 
is somewhat flatter, signifying a weaker correlation than in Pattern A. Significantly, 
the clustering of Muslim respondents in the upper right quadrant of the Pattern B 
scatterplot indicates that most respondents score relatively high (that is, negatively) 
on attitudes towards Jews and Israel. The scatterplot for Green Party supporters, not 
shown here, is a variant of Pattern B, with supporters clustering in the lower right 
quadrant, indicating highly negative attitudes toward Israel but less negative atti-
tudes toward Jews than are found among Muslim respondents on average. 

The respondents in the Pattern C scatterplot are non-Jews in Canada’s general pop-
ulation. The scatterplot for respondents who support the Liberal Party, not shown 
here, looks much the same. Pattern C represents the Canadian norm. The linear 
trend line is flatter than that in Pattern B so the correlation is weaker.
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Finally, respondents in the Pattern D scatterplot are from the non-Jewish  university 
student sample. Scatterplots not shown here that resemble Pattern D include those 
for respondents who identify with the hard left, Quebecois, eighteen- to thirty-four-
year-olds, and supporters of the New Democratic Party and the Bloc Québécois. For 
members of these groups, the linear trend line is practically flat, so the correlation 
between attitudes toward Jews and attitudes toward Israel is weak to negligible. As 
far the present survey can determine, most members of these left-leaning groups 
can and do distinguish their attitudes toward Jews from their attitudes toward Israel, 
a feature that is somewhat less evident for non-Jewish members of the general pop-
ulation and Liberal Party supporters, and much less evident for hard right respon-
dents, supporters of right-leaning parties, elderly people, and Muslims. 

Let us now examine Canadian Jews’ sense of security, their perception of the extent 
and depth of antisemitism in the country, and how they think non-Jewish Canadians 
see them.
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5.1 Unsafe and victimized

Canadian Jews today tend to feel unsafe and victimized. The 414 Jewish respondents 
in the current survey were asked, “As a Jewish person in Canada, do you personally 
feel safer today than you did five years ago, less safe, or no difference from five years 
ago?” Sixty-three percent of the respondents (65 percent with an opinion on the 
matter) replied “less safe.” Sixty percent (62 percent with an opinion) said they feel 
less safe when the comparison was narrowed to “a few months ago.” Canadian Jews 
apparently feel safer than do American Jews: In a poll conducted in late October/
early November 2023, 70 percent of Americans Jews said they felt less safe than they 
did a few months earlier.72

The collective unease of the Jewish community is grounded in the sense that an-
tisemitism is widespread and rising, with little hope for improvement in the future. 
The survey asked, “How much antisemitism do you think there is in Canada today?” 
Fifty-three percent of respondents ( 55 percent with an opinion) answered “a lot” and 
37 percent (39 percent with an opinion) said “some.” Fully 82 percent (85 percent with 
an opinion) claimed that there is more antisemitism in Canada today compared to 
five years ago. Seventy-five percent (81 percent with an opinion) said that the level of 
antisemitism rose in their local community over the last few months, and 50 percent 
(62 percent with an opinion) expected that the level would rise in the future. 

Concomitant with the opinion that antisemitism is widespread and growing is a rad-
ical change in perception about the level of discrimination experienced by mem-
bers of the Jewish community. The 2018 Survey of Jews in Canada asked respondents: 
“For each of the following groups, please indicate whether you think they are often, 
sometimes, rarely, or never the subject of discrimination in Canadian society today.” 
The question was repeated in the 2024 survey that is the subject of this report. For 
the two surveys, Table 5.1 compares the percentage of individuals who said each of 
the six groups on the list “often” experiences discrimination. While Jews saw them-
selves as the group facing the fifth most discrimination in 2018, they see themselves 
as the group facing the most discrimination in 2024.
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Table 5.1     “For each of the following groups, please indicate whether you think they are 
often, sometimes, rarely or never the subject of discrimination in Canadian society today,” 
percent saying “often”

2018 2024

Indigenous people 60 51

Muslim 51 39

Black people 49 43

Gay/lesbian people 38 33 

Jews 34 54

South Asians 30 24

Note: Based on the calculation of sampling errors, there is a statistically significant difference at p 
<0.001 between 2018 and 2024 for Muslims and Jews. For Indigenous people, the sample difference is 
statistically significant at p < 0.05. For all other groups, sample differences are not significantly differ-
ent (p > 0.05). Subtracting the percentages in each column from 100 yields the percent of respondents 
who responded “sometimes,” “rarely,” “never,” “don’t know,” and did not respond. Source for 2018: 
Robert Brym, Keith Neuman, and Rhonda Lenton, 2018 Survey of Jews in Canada (Toronto: Environics 
Institute, 2018), SPSS dataset.

The degree to which Canadian Jews feel they are unsafe is strongly associated with 
their emotional attachment to Israel. Just 20 percent of respondents who say they are 
“not very” or “not at all” attached to Israel feel less safe than they did a few months 
earlier. In contrast, among those who say they feel “somewhat attached” or “very at-
tached” to Israel, 80 percent feel less safe. 

Table 5.2 points to the centrality of Israel in shaping perceptions of anti-Jewish sen-
timent. It displays responses to the following question: “Different groups of Cana-
dians may have different attitudes toward Jews. In general, how would you describe 
the attitude of members of each of the following groups toward Jewish people?” 
Responses range from “very negative” to “very positive.” According to Table 5.2, Ca-
nadian Jews believe that 79 percent of non-Jewish university students have some-
what negative or very negative attitudes toward Jews. Canadian Jews also believe 
that about 90 percent of Canadian Muslims, Arabs, and Palestinians have somewhat 
negative or very negative attitudes toward Jews. These are precisely the groups that 
have been at the forefront of anti-Israel propaganda and action in Canada in recent 
months.
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5.2 Experience of discrimination
 
Now consider Canadian Jewry’s actual experience of anti-Jewish discrimination 
(Table 5.3). The most common type of anti-Jewish discrimination does not occur on a 
direct interpersonal level: 56 percent of Canada’s Jews say they have seen anti-Jewish 
graffiti or vandalism in the past twelve months. This level of experience is not un-
expected given that much anti-Jewish graffiti is scrawled on the walls of institutions 
that Jews frequent and that major acts of vandalism against Jewish institutions and 
businesses are typically reported in the mass media. 

Direct interpersonal experience of discrimination ranges from hearing someone say 
that Jews care too much about money (experienced by 52 percent of Jewish respon-
dents) to being harassed online (19 percent of Jewish respondents). 

Finally, 7 percent of Jewish respondents report being physically threatened or at-
tacked. Most of these experiences undoubtedly involve threats. Attacks such as the 8 
November 2023 brawl at Concordia University between pro-Palestinian and Jewish 
students generally make the evening news.73 Such reports are rare. 

Table 5.2     “Different groups of Canadians may have different attitudes toward Jews. 
In general, how would you describe the attitude of members of each of the following groups 
toward Jewish people?” percent saying “somewhat negative” and “very negative”

Group Percent “somewhat negative” and “very negative”

Palestinian Canadians 91

Arab Canadians 91

Muslim Canadians 89

Non-Jewish university students 79

Quebecois 56

Black Canadians 45

All non-Jewish Canadians 42

Indigenous Canadians 34

Mainline Protestant Canadians 29

Catholic Canadians 20

Evangelical Protestant Canadians 17

Note: Subtracting the percentages from 100 yields the percent of respondents who responded “neither 
positive nor negative,” “somewhat positive,” “very positive,” “don’t know,” and did not respond.



65Canadian Jewish Studies / Études juives canadiennes, vol. 37, 2024

Table 5.3     “Please indicate whether each of the following things has happened to you in the 
past twelve months,” percent saying “yes, has happened”

Incident Percent “yes, has happened”

Seen anti-Jewish graffiti or vandalism in your local community? 56

Have heard someone say that Jews care too much about money? 52

Have heard someone say that the Holocaust did not happen or that its 
severity has been exaggerated?

49

Have heard someone say that Canadian Jews care more about Israel 
than about Canada?

35

Been made to feel unwelcome because you are Jewish or because of 
your Jewish background?

30

Been called offensive names because you are Jewish or because of your 
Jewish background?

20

Been harassed online because you are Jewish or because of your Jew-
ish background?

19

Been physically threatened or attacked because you are Jewish or 
because of your Jewish background?

7

Note: Subtracting the percentages from 100 yields the percent of respondents who responded “no, has 
not happened,” “don’t know,” and did not respond.

5.3 What do Jews consider antisemitic?

Canadian Jews believe that 42 percent of non-Jewish Canadians have “somewhat 
negative” or “very negative” attitudes toward Jews (Table 5.2). I interpret this as a 
higher level of perceived anti-Jewish sentiment than is evident from the analysis of 
non-Jewish Canadians’ attitudes toward Jews reported in chapter 2. Why does this 
gap between non-Jewish attitudes and Jewish perceptions exist? 

To answer this question, I borrow from research conducted a few years ago in the 
UK and France in which Jewish survey participants were asked to review a list of 
statements and indicate which statements, if any, they regard as antisemitic.74 Per-
mitted responses included “Yes, definitely,” “Yes, probably,” “No, probably not,” “No, 
definitely not,” and “Don’t know”/No response. The responses, displayed in part in 
Table 5.4, provide insight into the question just raised.
As Table 5.4 shows, the statements most often considered antisemitic involve Ho-
locaust denial, with 83 to 91 percent of respondents considering such statements 
antisemitic. Next are slurs about Jews having a dangerous amount of power, with 80 
to 82 percent of respondents considering them antisemitic. Finally, 64 to 69 percent 
of Canadian Jews regard extreme negative statements about the state of Israel—de-
nying the need for a Jewish state, referring to Israel as an apartheid state, supporting 
the boycott of Israeli products, and asserting that Israel is committing genocide in its 
treatment of Palestinians—as antisemitic. 



66
 

Chapter 5: How do Jews Perceive the Current Climate of Opinion?

A 2012 survey conducted in eight European countries found some corresponding 
percentages that were lower for Sweden, about the same for the UK, and higher for 
Belgium, Latvia, Hungary, Germany, and especially Italy and France.75 I conclude that, 
although there is variation from one country to the next, there exists a widespread if 
not universal tendency for most Jews to regard extreme negative criticism of Israel as 
antisemitic. Many non-Jews, especially self-identified members of the left, may not 
regard extreme negative criticism of Israel as antisemitic, but most Jews do.

Much irony is embedded in the last set of findings. Anti-racist activists are eager to 
eliminate so-called microaggressions, that is, everyday slights directed against racial, 
ethnic, religious, and other minorities, even if the slights are unintentional. Yet they 
are unaware or do not care that their extreme negative statements about Israel—
denying the need for a separate Jewish state (chanting “from the river to the sea”), 
claiming that Israel is and has been bent on genocide (when in fact the Palestinian 
population between the river and the sea grew from 1.3 million in 1947 to 6.7 million 
in 2022), and so on—cause most Jews to feel threatened, insulted, marginalized, and 
invalidated.76 According to the 2024 survey, 70 percent of Canada’s Jews are “very” or 
“somewhat” emotionally attached to Israel. The 2018 Survey of Jews in Canada found 
that nearly 80 percent of Canada’s Jews have visited Israel at least once. Ten percent 
of Canada’s Jews were born in Israel or have lived there for at least six months.77 It 
thus seems that, from the point of view of a large majority of Canadian Jews, many 
anti-racist activists commit not microaggressions but macroaggressions against Jews 
daily. As far as most Jews are concerned, the anti-Israel contempt that many people 
on the left repeatedly express is indistinguishable from antisemitism because it strikes 
near or at the heart of their Jewish identity and the existence of the Jewish people.78 

Table 5.4     “Would you consider people antisemitic if they say...,” percent saying 
“yes, probably” and “yes, definitely”

Item Percent

…the Holocaust is a myth or that it has been exaggerated? 91

Jews exploit Holocaust victimhood for their own purposes? 83

Jews have too much power in Canada’s politics? 82

Jews have too much power in Canada’s economy? 80

Jews have too much power in Canada’s media? 80

… there is no need for a separate Jewish state? 69

… Israel is “an apartheid state?” 66

… they support the boycott of Israeli goods/products? 65

… Israel is “committing genocide” in its treatment of Palestinians? 64

… things that are critical of certain Israeli policies? 26

Note: Subtracting the percentages in column 2 from 100 yields the percent of respondents who re-
sponded “no, probably not,” “no, definitely not,” “don’t now” and did not respond.
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5.4 Emotional attachment to Israel

When I discovered that 70 percent of Jewish respondents in the 2024 survey said 
they are “very” or “somewhat” emotionally attached to Israel, I was surprised and 
concerned. Surprised because three previous surveys—one conducted in 2018, the 
others in February and September 2023, the last just a month before the outbreak of 
the Israel-Hamas war—placed the figure at an average of more than 77 percent.79 
Concerned because I thought this finding might mean that the sample of Jews on 
which this chapter is based underestimates Canadian Jews’ attachment to Israel due 
to sample bias. So I checked.

The 2018 Survey of Jews in Canada found that Jews who do not identify as Jewish 
by religion are less emotionally attached to Israel than are individuals who identify 
as Jewish by religion. It also found that, although Judaism is not the primary basis 
of Jewish identification for many Canadian Jews, 95 percent of them identify their 
religion as Jewish. The corresponding figure in the 2024 survey is 91 percent. The 
difference between these two percentages is within sampling error, and therefore 
not statistically significant by conventional standards. This finding suggests that the 
2024 sample is unbiased regarding Jewish religious identification—and therefore 
probably unbiased regarding strength of emotional attachment to Israel. The con-
clusion that the strength of many Canadian Jews’ attachment to Israel actually fell 
significantly after September 2023 and is not the result of sample bias is consistent 
with these results.80 

Data from the 2024 survey suggest why the emotional attachment to Israel of many 
Canadian Jews may have weakened recently. According to the survey, 28 percent of 
Canadian Jews with an opinion on the subject (26 percent of all Jewish respondents) 
find “Israel’s military response to the attack by Hamas on October 7, 2023, … exces-
sive.” Moreover, the war may have led a certain number of Canadian Jews to feel less 
attached to Israel in light of the current Israeli government’s adamant and frequent-
ly repeated position regarding the Palestinians: The survey found that, contrary to 
the position of the current Israeli government, 55 percent of Canada’s Jews with an 
opinion on the matter (42 percent of all Canadian Jews) believe that “Israel and an 
independent Palestinian state [can] exist peacefully with each other,” while 51 percent 
with an opinion (38 percent of all Canadian Jews) believe that Israel does not have 
“the right to build Jewish settlements in the West Bank.”81 

It is highly likely that the emotional attachment of many Canadian Jews to Israel 
has strengthened since 7 October 2023. Conflict between groups almost universally 
increases the solidarity of both groups.82 However, based on the foregoing analy-
sis, it seems that more Canadian Jews have experienced a weakening rather than 
a strengthening of their emotional attachment to Israel. Whether their weakened 
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attachment will revert, persist, or weaken further once the Israel-Hamas war ends 
is impossible to say. Much apparently depends on the decisions and actions of the 
Israeli government regarding the Palestinian question.
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This survey’s main takeaways are threefold. First, most non-Jewish Canadians do 
not have negative attitudes toward Jews. However, on average, some segments of 
the population—university students, Quebecois, and especially Muslims—have 
significantly more negative attitudes toward Jews than the societal norm. Second, 
negative attitudes toward Israel are more widespread than negative attitudes toward 
Jews among all segments of Canada’s non-Jewish population. Third, the need for a 
Jewish state in Israel is a central value for most Canadian Jews, so when the existence 
of Israel is threatened verbally or physically, it is often perceived as a threat to the 
existence of the Jewish people and therefore as antisemitic. This seems to the main 
reason why most Canadian Jews feel unsafe. These findings have important policy 
implications.

Consider first the Equity, Diversity, and Inclusion (EDI) policies that have been adopt-
ed by universities, public bureaucracies, hospitals, and corporations. In practice, Jews 
have been largely excluded from the ambit of EDI policies because Jews are widely 
viewed as privileged and White. That is, Jews are presumed to have already been 
incorporated into the mainstream of these institutions, so EDI policies that attend 
to Jewish needs are supposedly unnecessary. Yet many Jews report hearing negative 
comments based exclusively on their religion or ethnicity. And when non-Jews are 
extremely critical of Israel, many Jews hear people denying them the right to ex-
ist as Jews. It is encouraging that 77 percent of non-Jewish Canadians, 71 percent of 
non-Jewish university students, and 67 percent of Muslim Canadians agree that Jews 
should be included in EDI policies. Now they must recognize that EDI policies de-
signed to help overcome prejudice and discrimination can succeed only if they attend 
to what minority groups experience as prejudice and discrimination, and this is as 
true for Jews as it is for members of other minority groups.

Much public discourse concerning Jews and Israel is hostile and demonizing. It 
drives conflicting parties further apart rather than bringing them together in pur-
suit of solutions that have the potential to minimally satisfy the antagonists. Given 
that countless surveys have found that Palestinians and Israeli Jews have very little 
interest in living together in a single state, and that vanquishing one side or the other 
is unthinkable except to fanatics, both sides need to recognize the other’s right to 
safety and sovereignty.

This idea might sound whimsical were it not for the fact that even today, in the midst 
of a horrific conflict, 42 percent of Canada’s Jews ( 55 percent of those with an opinion 
on the matter) think a way can be found for Israel and an independent Palestinian 
state to coexist peacefully, while 34 percent of Canada’s Muslims (48 percent of those 
with an opinion) think that Jews are entitled to a state in Israel. These numbers 
show that the gap between the two communities is wide. However, past experience 
suggests that it is likely to narrow once current hostilities cease, particularly if an 
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enduring period of calm allows new Israeli and Palestinian leaders to resume talks 
and make tangible progress toward reconciliation. The number of DK/NRs for the 
survey questions mentioned in this paragraph (24 percent for the Jews, 29 percent 
for the Muslims) suggests that plenty of opportunity exists for equivocators to nar-
row the gap in Canada. 

In the meantime, educators have a job to do to bring the two sides closer together. 
They need to teach non-Jewish students about the more than 3,000 years of con-
tinuous Jewish presence in Israel, the establishment of three Jewish states there in 
ancient times, the forced removal of most Jews from their land by the Babylonians 
and then the Romans, and the Jews’ desperate need for a state of their own after the 
Holocaust and the forced exodus of 850,000 Jews from their North African and Mid-
dle Eastern homes in the 1950s and 1960s. Just as urgently, educators need to teach 
Jewish students about the Nakba, mounting Jewish settler violence in the West Bank, 
the indignity and despair caused by the Israeli occupation, now in its sixth decade, 
and the evolution of Palestinian nationalism since the late nineteenth century. The 
point of such instruction should be not to brand one side or the other as terrorists or 
genocidal settler colonialists but to demonstrate that both peoples need a homeland 
and can divide the territory from the river to the sea in a way that is beneficial to 
them both.83

A final policy implication of this survey concerns the fact that Canada’s Jewish com-
munity is itself riven. More than a few Canadian Jews find reason to be critical of 
the Israeli government for the manner in which it has dealt with the Palestinian 
question. This category of Canadian Jewry certainly includes the 51 percent of those 
with an opinion on the matter who think that Israel does not have the right to build 
Jewish settlements in the West Bank. Most Jewish community leaders (who are un-
elected) and their spokespersons evidently do not share such opinions. They have 
claimed that Jewish critics of Israeli government policy are an insignificant and mar-
ginal minority.84 The findings of this study challenge the leadership’s claim. Perhaps 
the findings will also help to convince them that entertaining greater diversity of 
opinion on issues of cardinal importance to all community members would help heal 
rifts within the community and build stronger bridges to non-Jewish ethnic and 
religious groups, especially members of the Muslim community.
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Table A1     Weighted sample characteristics, selected variables, in percent

General non-Jewish adult population Muslim adults Jewish adults University students

Gender

Female 51 51 50 56

Male 48 49 50 42

Other <1 0 <1 2

No response 1 0 0 <1

Total 100 100 100 100

Age

18-34 26 38 23 88

35-44 17 23 15 9

45-54 16 18 14 3

55-64 17 12 16 1

65+ 24 9 33 <1

No response 1 0 0 <1

Total 100 100 100 100

Province/Territory

BC 14 7 10 12

AL 11 11 4 11

SK 3 1 <1 3

MN 4 1 3 4

ON 38 53 52 43

QC 23 23 21 21

NB 2 1 <1 2

NS 3 <1 1 4

PI 1 <1 <1 <1

NL 1 <1 <1 1

YK, NU <1 0 0 0

No response <1 2 9 0

Total 100 100 100 100

Educational attainment*

High school 39 11 11

College 33 22 20

University 28 67 69

Total 100 100 100
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Appendix

Table A1 continued

General non-Jewish adult population Muslim adults Jewish adults University students

Ethnicity**

Indigenous 3.8 0.3 0.4 1.5

British Isles 18.1 0.6 5.8 7.8

French Canadian 12.1 1.5 1.3 9.3

Eastern European 4.6 0.6 12.0 2.9

Other European 11.0 3.0 5.2 9.2

Canadian 43.7 10.1 29.1 32.5

Jewish 0.2 0 41.3 0.4

Arab 0.5 29.0 0.8 4.2

Caribbean, Black African 2.0 9.2 1.0 7.0

Latin American 0.7 0.3 0.3 1.8

Other Asian 2.2 42.9 0.8 21.6

Other 0.6 1.5 1.9 0.1

DK/NR 0.6 1.2 0.3 1.5

Total 100.0 100.0 100.0 100.0

Total responses 1,809 338 756 1,374

Years of study in university

1-4 yrs. 85

5+ yrs. 15

No response <1

Total 100

General area of study

Soc. sciences, human-
ities

25

Business 22

Law 6

Education 6

STEM fields 24

Health, medicine 15

Other 2

No response <1

Total 100

*High school=high school diploma or less. College=registered apprenticeship, trades certificate or 
diploma, college, CEGEP or other non-university certificate or diploma. University=bachelor’s degree 
or postgraduate degree.
**Respondents could choose multiple ethnicities. 
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